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Huszár bravúrnak
ismerjük o magyar történelemben 
azokat a fegyvertényeket, melyek 
elkövetői haláltmegvető bátorság­
gá! ámulatba etjették a világot, 
Valahogy ezekhez a huszárbravú­
rokhoz hasonlíthatjuk azt a tettet, 
meiyet nem kevés ámulatára a vén 
Főidnek vasárnap éjfélkor mondott 
világgá a rádió. Senki se merte 
volna már hinni, arra meg egyene­
sen gondolni se mert senki, hogy 
így is lehet !

A lehetetlen azonban megtör­
tént.

A kivihetetlennek látszó nagy 
eset egyszerűen fegyverténnyé ma­
gasztosult és a férfi kiszabadította 
a férfit, bizonyságot tévén arról, 
hogy a barálság és hűség minden 
poklokon keresztül kötelező.

Kötelező és erőtadó.
Olt, ahol már kézben tartották a 

győzelem egyik ágát, ott, hol már 
orról tanácskoztak, hogy milyen 
eszközökkel álljanak bosszút, most 
eeselt állal arról kell, hogy gon­
dokozzanak, hogyan viseljék el 
9lt o csúfságot, ami megesett raj- 
'uk.

Egészen bizonyos, hogy ezen a 
bravúron még a legádázabb ellen 
ség és ellenfél is mosolygós derű­
vel tér napirendre, mint olyan do­
logra, ami egy kis üdülést is ad 
az embertelenségben.

Mosolyognak azok is, akiknek 
fogcsikorgatva sírniok kellene, mert 
nem lehet ettől a nemes csíntól 
megtagadni az elismerést és az 
embertelenen önzetlen nemessé­
get.

Mi, akiknek a történelme hasonló 
esetekkel van tele, mi elismeréssel 
és nem kevés örömmel gondolunk 
arra, hogy ilyen jól sikerült.

Kevés beszéd, de nagy tettek 
jellemzik a férfiak életét ma is.

Az bizonyos, hogy dobbal vere­
bet fogni nem lehet. Az, aki róká­
ra vadászik, jól hordozza a horgot 
különben ő esik csapdába. Oh, 
tudnánk idézetek hosszú sorával 
kedveskedni azoknak, akik most 
hosszú orral lógatják fejüket a 
megtörtént nagy eset előtt, leta­
gadni nem lehet. A fogoly szabad, 
szabadabb, mint a madár és ez a 
szabad „rab“ tudja, hogyan hasz­
nálja fel szabadságát.

Húsz esztendőn keresztül eléggé 
bebizonyította, hogy férfi a talpán 
ól mindig megtalálja az utat a tét 
tekhez. Most aztán különben is 
mmden oka megvan arra, hogy a 
lőttek embere legyen.

Mi bevolihaljuk minden gondol­
kodás nélkül, hogy ez a bravúros 
fegyvertény felér egy kisebb, sőt 
'alán egy nagyobb győzelemmel. 
Ott, ahol ilyesmire képes a bajtár- 
ssasság, olt nagyon, de nagyon 
Nyeljenek azok, akii» játszani 
Hornok a tűzzel.

Nem vitás, hogy ennyire nem 
*p'e volna meg az ellenfelet az 

ha mondjuk máról hoinapra 
Sliciliát foglalták volna vissza. Sőt, 
Bsiahogy ez természetesebb és 
j°őszerübb lett volna, mint mond­
jak egy fűszálat kiemelni o nagy
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MUSSOLINI KISZABADÍTÁSA
Badoglio agyon akarta lövetni a Dúcét — Róma örömmámorban — A Führer 
magas kitüntetésben részesítette Mussolini kiszabaditóit — Balkán megtáma­
dására készülnek az angolszászok — Megtartják a Roosevelt—Churchill—Sztálin 
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A német repülök elsüllyesztették az olasz flottaparancsnokság vezérhajóját
A NAPIESEMÉNYEK ELÍ N MIS­

MII.INI KISZABADÍTÁSÁNAK híre 
ÁLL, Nemet jelentés nyomán lett 
köztudomású, hogy nemei ejtőernyő­
sök és fegyveres SS emberek rajta, 
üléssel kiszabadítottak a Dúcét és 
ezzel meghiúsult Badoglio-kormáuy- 
link az a megállapodása, hogy Mus­
solinit kiszolgáltassák nz. angolok­
nak és amerikaiaknak. Hír szerint 
Hifler maga dolgozta ki a kiszavbadi- 
tás tervét, amelyet bravúros rajta­
üléssel hajtottak végre a vállalko­
zók. .Szicília szigetéről egy sziklabar- 
lángból szabadítanák ki a német ej­
tőernyősök Mussolinit, akii azután 
repülőgépen szállították el. A hír 
Németországban nagy őrömet keltett 
és Olaszország legtöbb helyen is 
nagy tüntetés volt Mussolini és a fa­
siszta uralom mellett és sokhelyen 
felhangzott a Giovinezza A kiszaba­
dítás híre Londonban és amerikai 
körökben kínos hatást keltett. Lon­
don szerint Mussolini kiszabadítása 
a háború leg vakmerőbb és legneve­
zetesebb hőstette.

MUSSOLINI KISZABADÍT ASA- 
NAK JELEN TŐSÉGÉ T és következ­
ményéi még néni i.s lehet áttekinteni 
de az kétségtelen, hogy igen nagy 
katonai és politikai kihalással bír. 
Olaszországban különösen mély be­
nyomást keltett a hír, éppen akkor, 
amikor a fegyverszüneti egyezmény 
kemény részletei Ismeretesekké vál­
tak. Mussolinival együtt több fasisz­
ta vezetőembert is kiszabadítottak és 
ez. különösen íz. olasz belpolitikai 
szempontból bír jelentőséggel a jö­
vőt illetőleg, különösen, ha Mussoli­
ni aktiv Hasba lep munkatársaival 
eg v ült.

AZ OLASZ I I GÁM RÍ.El I TELI 
megelőző fegyverszüneti feltételeket 
vasárnap közzétettek. Altalanos meg 
állapítás, hogy a feltételek sokkal 
.szigorúbbak és keményebbek, mint 
amilyet Hitler szabott meg a francia 
összeomlás után, I nemet vezér nem 
követelt teljes megadást, a francia

flutlát I» meghagy la, sőt önálló fran­
cia államot is hagyott, nem kívánt 
átpártolásf. pedig Franciaország ka­
tonailag teljesen le volt győzve. — 
Olaszország sokkal súlyosabb felté­
teleket kapott.
AZ OLASZ BELPOLITIKAI HELY­

ZET még nem nyugodott meg. — 
Északot aszoraz,ágban kommunista
lazadási kísérletet törtek le és több 
olasz gyárv árosban mozgolódnak a 
kommunisták. Milánóban, Torinóban 
terrorcsupatokal is alakítottak A 
zendülés nagyarányú volt és bír sze­
rint az angolok és amerikaiak jó­
akarata támogatását is kilátásba he­
lyezték. A német és a német csapa­
tokhoz tartozó olasz kötelékek ver­
ték le a felkelést és állítottak helyre 
a rendet, a polgári közbiztonságot.

AZ OLASZORSZÁGI KATONAI 
HELYZET KEZD MEGSZILÁRDUL­
NI. A felvonulás megtörtént, a né­
metek villámmüvelettel vették bir­
tokba a fontos pontokat és az an­
golszászok nem tudják kiszélesíteni 
a partraszállási hídfőkéi. A helyzet 
most a következő : » németek erős 
utóvédharcokat folytainak Salernó 
és Nápoly körül, ahol az angolszá­
szok |ov alibi erősítéseket tettek part­
ra. A német hátráltató akciók nyo­
mán az angol előnyomulás igen las­
sú és nagy áldozatokkal jár. Nápoly 
körül. Salernónál igen kemény a né­
met ellenállás és hatalmas vesztesé­
get okoz az angolszászoknak úgy a 
Imre folyamán, mint az utánpótlás, 
hajók elpusztításánál. Nápoly körül 
erős küzdelem alakult ki. Az angol 
szászok az olasz, fegyverletétel követ 
kezinényóképpen megszállták koráb­
ban Tarautót, újabban Brlndislt és 
Barit és innen szeretnék lovább foly­
tatni a hudinöveleteket Albánia irá­
nyában, a Balkán felé. Annak idején 
Olaszország is innen l'olylalla a had­
műveletet Albánia ellen. Salernó és 
Nápoly között Kasselring német csa­
patai meghiúsították a parlraszállt 
két angolszász oszlop egyesülését és

u gyors német ussz.aiile.s és ellenál­
lás mély benyomást keltett Eisenho­
wer főhadiszállásán is. Megélénküli 
és igen kemény lett a léglháborn az 
olasz harctereken.

A KELETI ARI.VONALON II.
HETE TART A SZOVJET Ol I E.N- 
ZIVA. Nagy német elhárító sikerről 
érkezik hír Noioroszi.jszknál. ahol a 
partraszálll .szovjet erőket semmisi- 
letlék meg. Feléled» a harc a kubáni 
hídfőnél, de a nagy veszteségek mel­
leit összeomlott a szovjet újabb pró­
bálkozása. A középső és északki sza­
kaszon is fokozódnak a harcok. El­
múlott a szovjet nagy nyári offenzí- 
v ójának tizedik hete és újból esak 
azt lehet leszögezni — Írja Sertoriu-s 
százados katonai szakíró —, hogy a 
szovjet nem tudta elérni célját, oly 
hadműveleti áttörési, amelynek dön­
tő kihatása leime a háború kimene­
telére. Az őszi esőzés előtt a
minden erőfeszítése kudarcba

szovjetfés 
fog

fulladni.
NAPI ÖSSZEFOGLALÓNKBAN 

mi i, pák erdekes hiri kell 
felemlítenünk. Bolgár csapatok vo­
nultak be llhániába és vélték at a/ 
addig olaszoktól megszállt területe­
ket. A horvát csapatok is folytatják 
a nagyobb területek megszállását és 
hír szerint Isztriát Is Horvátország­
hoz csatolják. Es még egy hír : Hír 
szerint Eisenhower elnökjelölt lesz 
az HITT, évi amerikai elnökválasztá­
son, a köziársxságiak jelölnék öl

DÁMÁBAN I El IT '.GESZ ITK AZ 
OSTROMÁLLAPOTOT. A stockhol­
mi lapok olyan éríesiilésekel közöl 
nek. hogy Dániában szeptember hó 
15-én valószínűleg felfüggesztik az 
ostromállapotról szóló rendelkezése­
ket. Ez annak tulajdonítható, hogy 
súlyosabb szabolázscselekményck az. 
utóbbi napokban már netn történtek 

nyugalom uralkodik az ország
ban

Német ejtőernyősük s a fegyveres SS emberei 
rajtaüléssel kiszabadították a Dúcét

Berlin, szeptember 13. (Kü­
lön,jelentés.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német 
Távirati Irodának :

Német ejtőernyős csapatok 
és a biztonsági szolgálat, vala­
mint a fegyveres SS emberei 
vasárnap vállalkozást hajtottak

végre az áruló-csoport álla! 
fogságban tartott Duce kisza­
badítására. A rajtaütés sikerült. 
A Duce szabad. Ezzel meghiú­
sult a Badoglio-kormánynak az 
a megállapodása, hogy a Dúcét 
kiszolgáltassák az. angoloknak 
és amerikaiaknak. (MTI)

Hitler maga dolgozta ki a Duce kiszabadításának tervéi?
Berlin, szeptember 13. (NSTó 

Mussolini kiszabadításának hí­
re a legnagyobb szenzáció ere­
jével hatott Berlinben. A német 
rádió a késő esti órákban tette 
közzé a hirt, kévéssé! a nyilvá­
nos hely iségek zárórá ja »‘lőtt. 
Mindenütt lelkes tüntetések 
voltak és az emberek másról

sem beszéltek, mint erről az 
eseményről. Különösen az ejtő­
ernyős csapatok harcbavetése 
ragadta meg a közönség fantá­
ziáját. Abhól a körülményből, 
hogy Mussolini kiszabadításá­
nak In rét a vezért főhadiszállás 
adta ki. arra következtetnek, 
hogy Hitler Adolf személyesen

.l...j.v-u.VJj~j~-~-V-rrrj'-T.rr.--  .........— ................................... ..............................
olasz föld termékei közül. Vagy 
egyetlen, de biztosan meghatáro­
zott halat kifogni az olasz vizek­
ből.

Felvillanyozva állunk a nemes 
tett előtt és várjuk, hogy mikor jö­
het még ennél is nagyobb megle­
petése az igaz katonáknak.

Nem kell itt se dicséret, se elis­
merés, mert az ilyen tettek önma­
guk helyett is beszélnek éppen 
eléggé, úgy visszhangzik bele a 
kerek föld. Nem nehéz elképzelni 
az ellenfelek és ellenségek sora-

nak lelkiállapotát, de bele tudjuk 
élni magunkat a megcsalatott és 
becsapott népnek lelki hangulatá­
ba, ahol tegnap este óta vissz­
hangzik ismét annak az Embernek 
a nevétől a világ, akivel szemben 
mi is mindig a legnagyobb elis­
merés és szeretet szavával váltot­
tuk, hogy igaz barátunk.

Igaz barátunk és megértő fegy­
vertársunk.

Szabadsága, kiszabadulása 
mindnyájunk örömere történt.

Van sors és a sorsok felett ’öbb

mint végzet vezeti az emberek éle 
tének folyását, a Gondviselés, akit 
mi hittel és lelkes odaadással Is­
tennek vallunk.

AGondviselés nagyszerű össze­
hozása nélkül ezt a tettet elkövet­
ni aligha sikerült volna. Ott azon­
ban, ahol erős a szív, nagy oz aka 
rat és tiszta a szándék, a Gond­
viselés is szívesen segíti az embert.

Le a kalappal és valljuk be, hogy 
az ilyen üdítő események, az ilyen 
férfias bátorságot kivívó tettek na­
gyon kedvünk szerinliek, mert ciz

embert mutalják meg a maga em­
berségében elvben az embertelen­
ségben is, amit ma folytat ember 
ember ellen.

A történelem valóban feljegyzi 
ezeket a tetteket és a jövendő 
szebb világ se fog megfeledkezni 
arról, amit a világégésben a sze­
mélyes bátorság, hősiesség és bra­
vúros vitézi tett vitt véghez, mer* 
éppen ezek a tettek őrzik meg 
igazában a mai ember lelkének 
hű képét. (Sí.)



I!><3 szeptember 14. Kedd.«BKCZBO OS16-“WUDiff0l»
Meg lesz a Roosevelt—Churchill—Sztálin találkozó

Ráma ujjongva ünnepelte a Dúcét

Elkeseredett csata Nápoly körülBadogiio agyon akarta lövetni Mussolinit

Mussolini szabad olasz területen

Az angolszászok a Balkán megtámadására készülnek

A megáradt Kubán folyó hátráltatja a szovjet támadását

Újabb részletek Mussolini kiszabadításáról
ti

arcvonalon volt

Csokonai Színház
Vitíszinlióz

ttnnuftria filmszínházA 1’0 LL <>

A NEMETEK BEVONULTAK 
AZ ALBAN FŐVÁROSBA

állandóan újabb
vetnek a küz-

a ucinét re vé­
na® j veszteség

Ma i’ I
ZORO ez HURV vígjáték# :

Debrcceubeu nia c;ö- ör 
legizgalmasabb kémtől IJUPt

Az ellopott
titok

Keden ée izerdáii 
BARABÁS SÁRI

utolsó két fellépésével Li»a
nzeropéWn

repülök által Szardínia vi- 
elsüllyeszteft „Róma“ nevű 
csatahajó 35.000 tonna tar­
volt és 1940-ben eresztették 
A„ Róma“ az olasz flotterfő-

halé harca 1 — Főszereplők 
Paola Barbara, Antonis CőliL

ICöadlHok kezdete: ogyncgycu 
I egynegyed 6 és egynegyed 8 
órakor. Ma u’oljú'á:

Makrancos hölgy

dolgozta ki a tervet.
Tokió, szeptember 13. (Nőmet 

11) Tomoknzu Horl. a kormány 
szóvivője kijelentette, hogy a 
Mussolini kiszabadításáról szó­
in híradás nagy örömmel töltöt- 
«• el a japán népet. (MII)

Koma, szeptember 13. (Német 
fii Rómában az éjszaka a né­
met sederó hangszórós gépko­
csija! adták tudtul a Mussolini 
kiszabadításáról szóló hírt. Rö­
vid Idő alatt hatalmas tömeg 
uvült össze a Piazza Venezian 
az alatt az erkély alatt, amely-

Berlin, szeptember 13. Vé­
nei 11) A Duce Badogiio tá­
bornagy ama parancsa ellené­
re, hogy a kiszabadítására irá­
nyuló kísérletnél a Dúcét agyon 
kell lőni, - a vasárnapi vállal­
kozásnál nem sebesült meg.

Berlin, szeptember 13. Illeté­
kes német helyről tájékoztatá­
sul a következőket közük: Mint 
illetékes helyen mondják, Mus­
solini klsz.abaditólnak sikerült 
még más vezető fasiszta szemé­
lyiségeket is kiszabadítani.

ről Mussolini annyiszor síelőit 
a néphez.. A tömegből újból e» 
újból felharsant a régi csata­
kiáltás : Duce, Duce ’ Milánó­
ban és Torinóban is nagy lelke­
sedéssel fogadták a kiszabadí­
tás hírét. (MTD

__gyomors a VTDLTENGÉSBEN 
SZENVEDŐ SZELLEMI MUNKA- 
SOKNÁL. ELDUGULT NEURAST- 
ENIáS EGYÉNEKNÉL ÉS ARANY 
ERES HYPOCHONDRIAS EMBE­
REKNÉL reggelenként felkeléskor 
cgy-egy pohár természetes „F'ERENC 
JÓZSEF" keserűviznek sokszor igen 
jótékony hatása van. Kérdezze meg 
orvosát 1

Berlin, szeptember 13. (Ne­
met Tvirati Iroda.i A Führer 
magas kitüntetésben részesítet­
te a biztonsági szolgalat, az bS 
alakulat és az ejtőernyős csapa­
tok ama tagjait, akik Mussoli­
nit kiszabadították. (MTI)

Chiasso. szeptember 13. 'Búd. 
Tud.) Eddig meg nem erősített 
jelentések szerint a német ej­
tőernyős csapatok Mussolinit 
Szicília szigetén Palermó köze­
gben lévő egy:* helységből

Mussolini kiszabadításának
Berlin, szeptember 13. (MID 

Ma a WllheúnstrasáVn Mussoli­
ni kiszabadítását jelölik meg az 
utóbbi napok legnagyobb Jelen­
tőségű politikai eseményének. 
Ennek hatását az olaszországi 
helyzet további alakulására vo­
natkozóan e r‘" m“‘‘
megközelítően sem 
ítélni, bár a 
nem csinálnak 
hogy .Mussolininak az aktív po­
litikai életbe való visszatérése 
óriási Jelentőségű lehet. A na­
pokkal ezelőtt megalakult nem­
zeti fasiszta kormány névsorát 
egyébként most már mindaddig 

hozzák nyilvánosságra.
Mussolini ‘ személyesen 

foglal állast

pillanatban még 
i lehet meg- 

Wilhelmstrassen 
titkot abból.

nem 
amíg 
nem 
megalakulásával 
kérdésekben.

a kormány 
összefüggő

szabadították ki. Mussolinit Ba­
dogiio. illetve, az olasz király 
utasítására szállították ebbe a 
helységbe Rómából. Mussolinit 
légi úton szállították kiszaba­
dulása után olasz területre.

óriási politikai jelentősége
Mussolin 1 kiszabadításának 

körülményeit még nem hozták 
nvllvánosságra. Erre vonatko­
zóan hivatalos közlést valószí­
nűleg még a hétfői nap folya­
mán fognak közzé tenni. A Du­
ce kiszabadítását mint napi ese­
ményt a Wilhelinstrassen úgy 
értelmezik, mint az. elmúlt 2*> 
esztendő legnagyobb szenzácl»- 
jut. amelyet nagyszerű lendü­
lettel kezdeményeztek és külö­
nösen kalandos módon a legna­
gyobb bátorsággal és ügyesség­
gel vittek véghez.

Amsterdam, szeptember 13. 
(Német TI) Az. angol hírszolgá­
lati iroda közli, hogy Mussolini 
kiszabadítása kétségkívül a 
mostani háborúnak egyik le/- 
vakmeröbb és legnevezetesebb 
hőstette. (MII)

került a Duce elhurcolásának 
körülményeit oly pontosan meg 
állapítani, hogy ismeretessé 
váltak nemcsak régebbi tartóz­
kodási helyei, hanem akkori el­
helyezése is. Végül pontosan 
megállapították, hogy a Dúcét 
egy tel lesen megközelíthetetlen 
hegvre vitték és ott szigorú őr­
séggel őriztették. Ez a megálla­
pítás indította el a vállalkozást, 
amelynek végrehajtását egy 
ostmarki születésű, kiváló SS 
főroham vezető irányította.

CSANGKAISEK LETT 
CSVNGKLNGI KÍNA 

ELNÖKE

Washington, szeptember 13. 
(Búd. Tud.) Hitelt érdemlő washing 
toní részről közük, hogy Churchl+I 
meghosszabbítja tartózkodását az 
Egyesült Atomokban, mert most 
már biztos a RooseveR, Churchill, 
Sztálin közötti hármas értekezlet­
nek o legközelebbi időben való 
megtartása. (MTI)

Stockholm, szeptember 13. (MTI) 
A Szovjetunióval való szorosabb 
politikai együttműködés kilátásait, 
mint a Dageris Nyheter washing­
toni levelezője jelenti, Washington 
tonban ma ismét valamivel kedve­
zőtlenebbül ítélik meg, mint nő­

hány nappal ezelőtt, amikor Chu,. 
chill, Roosevelt és Sztálin köze, 
találkozójáról beszéltek.

Chiasso, szeptember 13 íBucí. 
Tud. Walace, az Egyesült Álla­
mok alelnöke kijelentette, mielőe 
Rooseveltet jelölnék a békeértekez 
let háború utáni elnökévé, meg 
kell szerezni Churchill, Sztálin és 
Csangkaisek hozzájárulását. Wal­
lace kijelentette továbbá, hogy 
örömmel vennék, ha Roosevelti» 
1944-ben ismét elnökké választó 
nák, hogy a szövetséges nemzetek 
békeértekezlelét vezethesse.

I Führer és a Duce
Berlin, szeptember 13. (MTI) 

\ Német Távirati Iroda értesü­
lése szerint a Duce kiszabadu­
lása utón azonnal beszélt a 
Führern! telefonon. Nehéz szu- 
sakkal kifejezni azokat az ér­
zelmeket. amelyek áthatottak a

Berliu, szeptember 13. t.M i 
\ Nemet Távirati iroda a kő- 
í étkező részletekről értesül n 
Duce kiszabadításáról :

\ vállalkozást, amely oly 
nagy feltűnést keltő eredmény­
ijei járt, az SS biztonsági szol­
gálat és az ejtőernyősök külön­
leges alakulata nagy nehézsé­
gek közepette hajtotta végre. 
Badogiio kormánya a Duce tar­
tózkodási helyét rendkívüli In­
tézkedésekkel minden körliliw4-

Moso/y 
országa

Az esti előadások háronuiegyed
7 órakor kezdődnek

Lisszabon, szeptember 13.
Mint az angol hírszolgálat'» iro­
da Csungkingból jelenti, a köz­
pont; 
főn 
Kína 
választotta. (MTI)

Amsterdam, szeptember 13. 
iNémet TI) Az angol hírszolgá­
lat csungkingi jelentése szerint 
Kinn egész kormányhatalmát 
Csangk a lsekre ruházta át.

A NEMETEK ELSÜLLYESZTETTEK 
AZ OLASZOK VEZERHAJOJAT
Berlin, szeptember 13. (MTI) Mint 

, a Német Távirati Iroda értesül, a 
német 
zein 
olasz 
talmű 
vízre, 
parancsnokságnak vezérhajója volt,

vúgrehajtóbizottság hét- 
< ,'sangkaisek tábornokot 

köztársasági elnökévé

Berlin, szeptember 13. (Interinf) 
Charkovtol nyugatra erős záporok 
kissé befolyásolták ugyan a harcmoz­
dulatokat, de az időjárás itt még 
nem okozott waradiudő módosuláso­
kat. A rendkívül száraz nyár any- 
nyira megszilárdított; a közlekedési 
útvonalakat, hogy azok még hetekig 
járhatók maradtuk. Caak a kubáni 
hídfőnél vannak m.ivú rosszabb álla­
potban át utak. A Kubán felső fo­
lyásánál megáradt, ami nem illik 
bele a nagy szovjet támadás tervébe.

A bolsevistáknak a Kaukázus 
nyugati nyúlványaiból Novorosszijszk 
felé tett előretörései 
delmi vonalak előtt 
mellett fennakadtok. Kivönösen sok 
bolsevista halott vau Movorosszijszk- 
nál: a vizbefuUadtakk.il együtt (sak 
vasárnap legalább 5000 ember.

Berlin, szeptember 13. (Interinf) 
Vasárnap a noue listáknak a Des-

namenti német urcvou.il jobb szár­
nyán súlyos harcokban Bíkortüt 
eredményeket elnérmök. Nagy erők­
kel átkeltek a Desnán. A folyó nyu­
gati partján hídfőt alkottak, a né­
met csapatok azonban, melyek tüs­
tént kitértek az előrenyomulás elő 
és súlyos harcokban megakadályoz­
ták a bolsevisták vállalkozásának ki- 
terjesztését. A. bolsevisták által el- 
foglalt egyik helységet visszafoglal­
tuk és az ellenséges hídfőállást ösz- 
szeszorították.

A bolsevistáknak a folyó északt 
szakaszán végrehajtott több atké 
lesi kísérletét meghiúsítottuk.

Kirovtój délnyugatra a bolsevisták 
eredmény nélkül kísérelték meg a 
német állások áttörését, a harcok­
ban a Loningrád körül vont záró­
gyűrű északi részén nagyobb tüzér­
ségi csapatokat támadtak a bolsevis­
ták. (MTI)

telefonbeszélgetése
Führert és a Dúcét énnél a 
történelmi Jelentőségű beszél­
getésnél. A Duce ezután csalad­
jához ment, amelyet a SS biz­
tonsági szolgálat szentén klszn- 
badiiott száműzetéséből.

'ivek között szerette volna 
tokhun tartani. Ezért, hog; 
Duce fogságának helyét senki 
meg ne tudja, azt július 25. óta 
többször változtatta. Az utóbbi 
Időben minden másod-, harmad­
nap új börtönbe, kaszárnyába, 
szigetre és hadihajókra hurcol­
ták. Őrizetére állandóan nagy 
katonai kötelékeket 
amelyeket szintén 
ríien cserélgettek.
a Dúcéra egy carabinieri köte­
lek ügyelt fel, amely azt a pa­
rancsot kapta, hogy .Mussolinit 
kiszabadítására irányuló kísér­
let esetén azonnal agyonlőj,le.

Csak a legutúbl napokban el­

Beriin, szeptember 13. (Német TI) 
Anémet gépestíett csapatok szep­

tember 10-én bevonultok Tiranába, 
Albánia fővárosába. A lakosság 
nagy tömegben sereglett össze be­
vonulásuk útvonalain. A lakosság 
sorfala között bevonuló német csa­
patokat az albánok rokonszenwel 
fogadták.

Az olasz kötelékek átadták ne­
héz fegyvereiket. A német véderő 
Albánia hadászatilag fontos helyét 
mindenütt zavartalanul megszállta. 
A repülőtereken és a fontos váro­
sokon kívül a védelmi szempontból 
jelentős hadiállások és hőguták is 
német kézen vonnak. (MTI)

rendeltek, 
szabály sze- 
Közvetleivil

ilu.uuptó! !
Jean Gabin és Madelainc 

Renaud » i'"-- c replum
<JROK TŰZ

Besel, szeptember 13. (Búd. Tud.) 
A National Zeitnug a középkclcti 
angolszász főhadiszállásról jelenti: 
Brindisi mindinkább mint központ 
kerül előtérbe, amelyről esetleg tá­
madó« indul a Balkán ellen. A közép 
keleti főhadiszálláson már ismere­
tessé vált, hogy a szövetségesek biz­
tosítottak maguknak egyes olyan tá­
maszpontokat. amelyekről annak ide­
jén Olaszország folytatta a hadjára­
tát Albánia és Görögország ellen.

ÚJABB CSATLAKOZÁSOK 
A NÉMET CSAPATOKHOZ
Berlin, szeptember 13. (Német TI) 

Az északgörögországi olasz köte­
lékek lefegyverzése folyamán az 
egyik olasz hadtest hozzájárult a 
megadáshoz és kötelezte magát, 
hogy tovább is gondoskodik a 
rend fenntartásáról. Korinthosznó! 
az olasz kötelékek késznek nyilat­
koztak, hogy Németország oldalán 
tovább harcoljanak. A peloponé- 
zosz félszigeten is súrlódás nélkül 
történhetett az olasz csapatok le­
fegyverzése. Több egység, főkép­
pen a fasiszta milícia tagjai csat­
lakozott a németekhez és egyben 
a fasiszta ellenkormányhoz.

Montenegróban a német csapa­
tok folytatják előrenyomulásukat az 
albán partok felé. Sok fekeleinges 
zászlóalj csatlakozóit a német csa­
patokhoz. Az egyik albán kikötő­
városban sikerült egy német szá­
zadnak hét olasz hajót biztonság­
ba helyeznie, mielőtt el tudták vol­
na süllyeszteni azokat. A kikötőt ii

Berlin, szeptember 13- (Búd. Tud.) 
A salernónáj lévő brit és amerikai 
csapatok hadiszállásáról jelentik, 
hogy hétfőn kora reggel Nápoly kö­
rül jelentés méretű csata kezdődött. 
Az angolszász jelentések hozzáfűzik, 
hogy határozott német ellentámadás­
ba ütköztek azok a szövetséges csa­
patok. amelyek Safernőból nyomul­
nak előre, hogy Nápolytól keletre 
lévő partraszállt csapatokkal egye­
süljenek. Kesselring a rendelkezésre 
állő erőket felvonultatta, hogy a 
szövetséges csapatok további előre­
nyomulását megállítsa. A Salernó és 
Nápoly közötti egyes vidéken mind­
két réazről nagyobb erők tömörül­
tek és olyan elkeseredetten küzde­
nek, amilyen elkeseredett harcra ed­
dig csak a szovjet 
példa.

Mindkét részről 
páncélos erősítéseket 
delembe, jelenleg nem lehet áttekin­
teni, hogy melyik részen van a fö­
lény nehéz hadianyagban.

A légi harcok is elkeseredettekké 
váltak, amilyen eddig még nem volt. 
Állandóan újaob egységek avatkoz­
nak bele a harcokba mindkét rész­
ről. Vasárnap átmenetileg egy arány-

Régi szép időh 
Előadások: 

5 és 7 órakor

Ältahibau megjegyezhető, hofcy Cun­
ningham tengernagy személyes pa- 
laucsnoksága alatt a brit tengeri 
haderők igen jelentős flotta mozdu­
latokat hajtottak végre az loni-ten- 
geren. Egyes egységek már az Adriai 
tengeren tevékenykednek. A szövet­
ségesek légi haderői azon vannak, 
hogy a Brindisi-Tarantői Bari há­
romszögben megteremtsék a Balkán 
szárny elleni támadás előfeltételeit.

lag kis szakaszon 2 - 300 repülőgép 
harcolt. Az angolszász jelentések 
szerint úgylátszik, hogy a szövetsé­
gesek elérték a légi fölényt, A leg­
közelebbi órákban, vagy napokban 
el dől majd, miként sikerült az után­
pótlást biztosítani. A szövetséges re­
pülőgépek szüntelen bombázássá' 
igyekeznek a német csapatok ut 
pótlását zavarni. A 8. hadsereg arc­
vonalán — mondja továbbá a jelei: 
tés — az előrenyomulás zavartalant), 
gyors ütemben folyik. Azt hisz.k. 
hogy az itt lévő német csapa’ok 
parancsot kaptak a Salernötói ész’e- 
ra lévő területre való átvágásra.

AZ OLASZORSZÁGI HADIFOG­
LYOK BERGAMÁBOL SVÁJCBA 

MENEKÜLTEK
Zürich, szeptember 13. (MTI) 

Chiassabói jelentik; Belgáméban, a 
hol brit, görög és szerb hadifoglyok 
fogolytábora volt, az összes foglyok, 
mintegy 2000 ember, kitörtek a tá­
borból. Közülük soknak a Como-tö- 
nál sikerült elérni a s ájci határt 
és néhánynak sikerült Svájcba n)» 
nekiütve.

vizbefuUadtakk.il
urcvou.il


>945 szeptember 14. Kedd.

Német hadijelentés
I Szovjet ismét hatalmas vérveszteséget szenvedett

Berlin. szeptember 13. A 
j'ilhrer főhadiszállásáról jelen­
tik a Német TI-nek, a véderő 
főparancsnoksága közli ;

\ Novoroszijszkná: patra- 
szálH ellenséges csapatok to- 
uibbi reszelt semmisítette meg 

hadsereg csapatrészeinek és 
haditengereszet szárazföldi kö­
telékeinek összpontosított tá­
madása. 1 szovjet hatalmas 
, árveszteségeket szenvedett és 
tdbbszáz foglyot vesztett. A ke­
leti arcvonal déli és középső 
rákászán tovább tart az elke­
seredett küzdelem. A szovjet 
átmeneti sikerei sok helyen ví­
vott ellentámadások folytán 
ttipo^enimisül tek.

Salernó térségében az északi 
arcvonalon tovább halad előre 
p(>v támadásunk. Az ellenséget 
heves védekező harcok után a

Több mint félmillió olasz katonát fegyvereztek le
Korzika- és Elba-szigetének 

tengerreszein német gyors har- 
repülőgépek elsüllyesztettek 

egv ellenséges rombolót. Egy 
német hajókíséret viz’jármüvei 
három olasz gyorsnaszádot 
semmisítettek meg, amelyek a 
hajók ísé retet akarták megtá­
madni. Az. olasz Badoglio-had- 
seregek egyre több csapatré- 
megtörtént. A lefogy vérzett ka­
tonák száma több mint félmillió 
i liaszországban, Délfranciaor- 
szágban és a Balkánon a leg­
utóbbi napokban az olasz had­
seregnek egyre több csapatré­
sze és különösen a fasiszta mi­
lícia kötelékei készségüket fe­
jezték ki, hogy folytatják a har­
cot a németek oldalán. Ezeket a 
rsapatkötelékeket részben már 
fel ?s használták biztosító fel­
adatokra. amelyek során német 
csapatokkal együtt Eszakkelet- 
ttlaszor-zágban bandatámadá- 
sokat vertek vissza.

I kommunisták 
az

zendüléseket akartak rendezni 
olasz városokban

(NémetMilánó, szeptember 13.
TI) Közvetlenül a Badoglio-kor- 
mány államcsínye előtt Milánóban 
és Torinóban kommunista hivatgl- 
nokok az olasz kormány elnézése 
mellett nemcsak a kommunista pár­
tot szervezték újjá, hanem katonai 
terror csapatokat is alakítottak. 
Amikor a fegyverszünet következ­
tében a hatóságok tekintélye ösz- 
szeomlott, ezek a csapatok hatal­
mukba kerítették a katonai fegy- 
verrokfárakat és megtámadták az 
olasz helyőrségeket,

A német kötelékek és a német 
csapatokhoz csatlakozó olasz kö- 

Nb>iet haicücocsj »redményes ellentámadásba lendül Valahol Orosz-

varosba és a partmenti savba 
vetettük vissza. Salernótól dél­
keletre az ellenség megkísérel­
te parti állásának kihasználását 
és a parti síkságtól keletre lévő 
magaslat? állás áttörését. A 
harcok még folynak. Itt egy 
páncélos hadosztály szeptember 
11 lg 26 tisztet és 1400 embert 
fogott össze es megsemmisített 
58, nagyrészt nehéz páncélost 
es sok nehéz- és könnyűfegy­
vert zsákmányolt. Német harci 
és csata repülőgépek a salernói 
öbölben elsüllyesztettek 2 nagy 
kereskedelnn hajót és egy tor­
pedónaszádot. — Megrongáltak 
több hadi és kereskedelmi ha­
jót részben súlyosan és bomba­
találatokat értek el kirakodóhe­
lyeken. Gyorsnaszádok elsiíly- 
lyesztettek egy 10 ezer tonnás 
csapatszá11 ító hajót.

Pola hadi kikötőjével 
most már német kézen 
Liguri tenger Mentone- 

szakaszán is mindenütt 
csapatok állanak. Mi-

Az Adriai tenger egész keleti 
partja, 
együtt 
van. A 
Genua 
német 
után már néhány nappal ezelőtt 
az olasz Badoglio-csapatok erős 
ellenállásával szemben a meg­
erősített Mont-Cenis alagutat a 
német csapatok lendületes tá­
madással bevették, szeptember 
11-én megszállták a kis Szent 
Bernáton lévő erődöt és mene- 
dékházat. Mint külön jelentés­
ben jelentették, a német bizto­
sító szolgálat és a fegyveres SS 
ejtőernyősei vállalkozást haj­
tottak végre a Badoglio-pár- 
tiaktól fogságban tartott Duce 
kiszabadítására. A rajtaütés si­
került. a Duce szabad. A Ba- 
doglio-kormány által az ango­
lok és amerikaiak részére való 
kiszolgáltatása ezzel meghiú­
sult. (MTI)

telékek együttműködésével azon­
ban a zendüiöket véresen leverték. 
A német katonai hatóságok a rend 
teremtés során megtalálták a kom­
munista szervezkedés tervét is, 
amely szerint a kommunisták vala­
mennyi nagyobb olasz városban 
bolsevista zendüléseket készítettek 
elő. Érdekes az a megállapítás, 
hogy a kommunisták nemcsak az 
angol-amerikai csapatok jóakaratú 
elnézésére számíthattak, 
ígéretet kaptak arra is, 
verrel látja el őket és 
igazgatásában is nagy 
juttatnak nekik. (MTI)

hanem 
hogy fegy- 
a városok 

szerepel
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Kinevezések a debreceni 
adóhivatalnál

Budapest, szeptember 13. A Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti :

A Budapesti Közlöny keddi szá­
ma közli, hogy a belügyminiszter 
az 1942. évi XXII te. 3. §-a alapján 
Debrecen sz. kir. városhoz Gáti 
Károly adóhivatali gyakornok, deb 
receni lakost II. o. adótisztté és 
Doby Lajos adóhivatali gyakornok, 
debreceni lakost II. o. pénztári 
tisztté kinevezte.

LEGÚJABB
Hull a nemzetközi 
együttműködésről

Amsterdam, szeptember 13. 
(Német. TI) Hull amerikai* ál­
lamtitkár vasárnap az amerikai 
rádióban mondott beszédében
sikraszállt a nemzetközi együtt 
működés mellett. Kijelentette, 
hogy a győzelem kivívása még 
hatalmas feladatokat ró a szö­
vetséges nemzetekre, majd han­
goztatta, hogy tekintettel 
líszakanteri'ka megkettőzött erő 
feszítéseire, fontos, hogy min­
den szövetséges tisztában le­
gyen vele, ni* forog kockán 
most és a jövőben. A továb­
biakban azt mondotta, hogy 
mindazoknak a népeknek, ame­
lyek az „emberiség ' élemén,vé­
nek tiszteletbentartásával“ mél­
tónak bizonyultak felelősségek 
vállalására és gyakorlására, 
„joguk van a szabadság élveze­
tére.“ Minden nép, amennyiben 
más nemzetek jogait tisztelet­
ben tartja, igényt támaszthat 
arra, hogy belső ügyeibe ne 
avatkozzanak bele. Végül rész­
letezte Hull annak a nemzetkö­
zi szervezetnek működését, me­
lyet elképzelése szerint a jövő­
ben meg kell alakítani. (MTI)

A „TIME“ MEGFENYEGET­
TE TÖRÖKORSZÁGOT

Newyork. szepember 13. A Time 
című newyorki folyóirat szükséges­
nek találja figyelmeztetni Törökor­
szágot. hogy a semlegesség nem le­
het ledönthetetlen fai. amely mögött 
egy ország megbújik. A semlegesség 
rugalmas fogalom. Eddig könnyű 
volt Törökországnak elkerülni a há­
borút s négy évig tartó semlegessége 
javára vált úgy az országnak, mint 
a szövetségeseknek. Most azonban ez 
a semlegesség elzárással fenyegeti a 
szövetséges hadseregek útját. Tö­
rökországnak tehát választania kell. 
A lap a sorok között megfenyegeti 
Törökországot, hogy a szövetségesek 
beszüntetik a kölcsönbérleti törvény 
alapján folyó szállításokat és bojkot- 
t alják a török árukivitelt, ha Tö­
rökország nem úgy választana, ahogy 
nekik tetszik. (NST)

Berlin,

TVDNAK EEORE-

szeptember 13. (Inter-

tein! berlini katonai körökben 
hire jár. egyre inkább Salerno 
környékén összpontosulnak. E 
harctér északi szakaszán sike­
rült a német kötelékeknek az 

cok súlypontja a salernó; 
sáu keleti csúcsánál van
polisz irányába. Az amerikaiak 
újabb kötelékek felhasználásá­
val éjjel-nappal azon igyekez­
nek, hogy a fő utakat kézreke-

A szívós német elhárítás 
<i:,g megakadályozta őket 
előrehatolásban és nagyon 
zékeny

ér- 
okozott

Elfogták a százezerpengős aranyrablás 
értelmi szerzőjét

Budapest, szeptember 13. Hosszú 
hetek nyomozó munkája után va­
sárnap kézrekerült az aranyrabló 
aranyifjak bandájának feje, Boksa 
Braun Ricsi, az alvilág szépfiúja, 
aki értelmi szerzője volt a 100 000 
pengős ismert aranyrablásnak. A 
főkapitányság egyik de'ektiv tagja, 
Siklási István helyettes csoportve­
zető bizalmasan értesült, hogy 
Baksa-Braun Ricsi szombat este 
meglátogatja Budafokon egyik 
hölgyismerősét.

Siklósi szombaton kiment Buda­
fokra és lesbe állt a HÉV állomás 
környékén. Az egyik villamosról 
csakugyan le is szállt elegáns bar­
na ruhában, kezében virágcsokor­
fal a „szép Ricsi". A detektív a kö

Meghiúsult szovjet erőfeszítések
Berlin, szeptember 13. A NT- 

met TI katonai tudósítója írja: 
A szovjet nagy offenzivája 11 
hete ismét a szovjet jelentős 
erőfeszítésével kezdődik, még 
az esős időszak beállta előtt 
hogy a német arcvonalat a déli 
szakaszon valahol áttörje. Ezek 
a kétségbeesett szovjet kísérle­
tek smét. az erős német elhá­
rításon hiúsulnak meg. A né­
met ellenintézkedések, amelyek 
részben abból állanak, hogy a 
szovjet előretört kötelékeit el­
reteszelik, továbbra is nagyon

Három miniszter beszéde 
a mai magyar élet legfontosabb problémáiról

az ország egységes 
az erdélyi szellem- 
Magyarország belső 
megerősödését.
pártelnök beszéde

Vsu*rn*p ismét három fontos mi­
niszteri megnyilatkozás hangzott el 
az ország három különböző városá­
ban.

Kolozsváron, az Erdélyi Párt ta­
nácskozásain, amelyen Szinyei Merse 
jenő kultuszminiszter is részt vett, 
Teleki Béla a párt elnöke mondott 
megnyitó beszédet, melyben ismer­
tette az Erdélyi Párt célkitűzéseit: 
megtartani az erdélyi magyarság po­
litikai, társadalmi, gazdasági és kul­
turális egységét. a kormánnyal 
együtt működve újjá építeni Erdélyt 
és bekapcsolni 
vérkeringésébe, 
me! szolgálni 
átalakulását és

Az országos 
után Szinyei Merse Jenő vallás- és 
közoktatásügyi miniszter szólalt fel. 
Kijelentette, hogy a kormányt kép­
viseli az ülésen és kiküldetésével a 
kormány azt a nagyrabecsülést és 
szeretetet juttatta kifejezésre, ame­
lyet az Erdélyi Párt iránt érez.

Hallottam mondotta, hogy itt van 
nak különböző politikai pártok ki­
küldöttei és tájékoztatják erdélyi 
magyar testvéreinket a közállapotok­
ról- Mennyire autentikusan és meny­
nyire a való tényeknek megfelelően 
azt nem én vagyok hivatva elbírál­
ni. Nem kívánja senki sem ebben az 
országban, hogy valamennyien egy 
pártba uniformizálva szolgáljuk a 
magasabb magyar érdekeket, de a 
nagy kérdésekben nem szabad kü­
lönbséget tenni magyar és magyar 
között. Ne igyekezzenek tehát egye­
sek azt látszatot kelteni, hogy az 
Erdélyi Párt és a kormánypárt kö­
zött. talán differenciák lennének. A 
kultuszminiszter a továbbiakban a 
tárcája körébe eső kérdésekről nyi­
latkozott részletesen.

Zentáu, a hősi halált 
niányzóhelyettes 
zésén vitéz Lukács Béla 
tízezer főnyi tömeg előtt 
avató beszédet.

Hangoztatta, hogy hősi 
ban élünk, amikor új világnak kell 
születnie és békét, nyugodt fejlődést, 
kiegyensúlyozott életet kell birtosi- 

halt Kor­
szobrának leleple- 

miniszter 
mondott

korszak­

ká. Kmi « embwwéj. seäzpir».

vetkező pillana’bon már ró tette d 
kezét.

Boksa nem is mutatott semmi el- 
ientállast, nyugodtan követte a de­
tektívet a főkapitányságra. Itt ker­
té és nélkül bevallotta, hogy csak­
ugyan ö tervezte ki a 100.000 pen­
gős aranyrablás!, a ráeső zsák­
mány', körülbelül 40.000 pengőt, ér 
tékesifette, a pénz legnagyobb ré­
szét elkártyázta, de sok kiadása 
volt azért is, mert a szökés ideje 
alatt állandóan első osztályon uta­
zott. Úgyszólván az egész orszá­
got összecsavarogta. Kiderült, hogy 
24 éves kora ellenére már négy­
szer büntették meg, most azt is be­
vakolta, hogy újabb félmillió pen­
gős ékszerrablást tervezett, szintén 
áldetektíveskedés révén.

eredményesek. Így sikerű t a 
Don medencében különböző 
■keket az utánuk nyomuló bol­
sevista erők zömétől elvágni és 
bekeríteni. Ezen a területen a 
harcok mozgó szakaszba lép­
lek. Az ide-oda hullámzó, elke­
seredetten folyó harcok miatt a 
részletek még nem tekinthetők 
it.' ('barkóétól nyugatra. Kono- 
topnál az arcvonal szaggatott. 
Vjazmától nyugatra a nemet 
véderő továbbra is ellenáll 
minden szovjet támadásnál-:

Sop-

han-
szü-

hozta

— Magyarország — mondotta a 
miniszter, — a most folyó küzdel­
meknél kezdeményező szerepet nem 
játszott. Mi csak arra törekszünk, 
hogy ebből a pusztító viharból ki­
mentsük a magyar gondolatot és 
megőrizzük a független magyar álla­
mot. Faji józanságunk ós a magyar 
lélek örök realizmusa mindenkor 
megóvott minket a veszélyes kilengé­
sektől. Történelmi harcainkban el­
esett véreink éppen úgy. mint a bé­
kéé alkotó munka hőse'., mindenkor 
ennek a gondolatnak szentelték éle­
tüket és halálukat, vitéz Horthy Ist­
ván és minden magyar hős tisztelete 
és áldott emléke ma 1« erre kötelez 
bennünket.

A harmadik beszédet Ullein Re­
viczky Antal meghatalmazott mi­
niszter Sopronban mondotta, a 
róni Munkahét alkalmával.

— Büszke lehet az ember — 
goztatta, ha Sopron város 
lőtte, mert a hűség városa 
meg a legszebb, legtisztább, legna­
gyobb áldozatot szülő hazájáért. 
Nagy veszélyek pillanatában állott 
ki Sopron közönsége a magyar haza 
mellett és ez a kiállás nem a ma­
gyarság mellett, vagy németség él­
én történt, hanem az ezeréves szülő­

haza mellett, a magyar haza meg 
is érdemelte ezt a hűséget minden 
nyelvű és fajú fiától, mert kevés 
oly ország vau a világon, amely 
annyit nyújtott volna minden fiá­
nak igazán, nyelv és fajkülönbség 
nélkül. Nálunk soha senkit. kultúrája 
nyelve miatt el nem nyomtak és el 
nem üldöztek. A magyarság harcolt, 
vesztett, pusztult; mindezt Euró­
páért. Most is, a jövőben is volnának 
alkalmak konjunktúrára, a magyar­
ság azonban most sem adja oda ma- 
kát konjunktúrának.

Büszkén mondhatjuk el ma­
gunkról — fejezte i,e beszédet, — 
hogy olyan eszmék áldozatos hívei 
voltunk, amelyek méltóvá 
bennünket arra, hogy ha 
nem, de presztízsben annál 
é» tiszteletreméltóbb tagjai 
a népek szövetségének.

A három miniszter megnyilatkozása 
országszerte nagy, visszhangot kel­

tesznek 
számban 
nagyobb 
legyünk
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Csökkent augusztusban 
a házasságkötések száma 
Hajdú vármegyében

Hajdú vármegye közigazga­
tási bizottsági tilosán dr. Gaerl- 
ner István tiszti főorvos ismer­
tette a vármegj e közegészség­
ügyi állapotáról szóló jelentését 
•'s ismertette a vártnegye nép­
mozgalmi adatait.

A hevenyfertőző betegségek 
közül hastífuszt 18 esetben je­
lentettek a hónap folyamán, a 
szükséges óvintézkedések min­
ién esetben megtörténtek. Ma­
lária 28, szarnárköhögés 12 eset­
ben fordult elő. Bejelentettek 
ezen kívül a fertőző megbete­
gedések közül vérhast 43, dif- 
tériát 14, vörhenyt 19, nyílt 
gümökórt 14, kanyarót 1 eset­
ben. Tífuszelleni védőoltásokat 
1780 esetben adtak.

öngyilkosság útján 3 egyén

A debreceni textilkískereskedők kívánságai 
a lexlilbevásárlási könyvvel kapcsolatban

Kóztudotuasú, hogy * kereskedelmi 
nünishter a Kereskedők Országos 
Egyesületit (röviden KOE) jelölte 
ki a kereskedelem hivatalos érdek­
képviseleti szervéül. A KOE most 
kezdi meg vidéki szervezkedését, s 
előreláthatólag itt a Kereskedő Tár­
sulat lesz a KOE debreceni liők- 
szervezete.

Erre való tekintettel e Debreceni 
Kereskedő Társulat mint a leendő 
KOE kebelében tegnap este értekez­
letre jöttek össze a debreceni textil- 
kískereskedök, hogy mint a KOE 
textil szakosztálya folytassa műkö­
désűket.

A KOE HIVATaSA

Ganovszky Lajos, mint a Keres­
kedő Társulat aJelnöke, üdvözölte a 
megjelent tagokat, amely után 
Pethő Lajos az értekezlet vezetője, 
mindenekelőtt ismertette a KOE 
szerepét cs jelentőségét, amelynek 
során a következőket mondotta:

Köztudomású, hogy a kereskedelem 
&, közlekedésügyi miniszter a Keres­
kedők Országos Egyesületét egyedüli 
országos szabad érdekképviseleti 
szervvé nyilvánította. A KOE kizá- 

■ óiag a kis- és középkereskedők ér­
dekében munkálkodik, míg a nagy­
kereskedők tömörülése a NOE-ban, 
Nagy Kereskedők Országos Egyesü­
letében történt. — így természetes, 
hogy jövőben a kormányzat a kis- 
és középkereskedők kérdéseiben e- 
gyedül a KOE-t hallgatja meg és 
egyedül a KOE véleményét és ál­
lásfoglalását kéri ki. Itt a Keres­
kedő Társulatban, mint a KOE helyi 
szervében, kizárólag kis- és közép 
kereskedőket érintő problémákkal 
foglalkozunk. De miután a nagykc- 
... íredők és a kiskereskedők érdeke 
nem mindenben azonos, jól tudjuk 
nem volt helyes a múltban sem a 
nagy- fa kiskereskedőket egy szak­
osztályba tömöríteni, mert a kiske­
reskedők érdeke nagyon sokszor hát­
térbe szorult. Ma pedig, amikor az 
áruellátás intzményesen történik, a 
kiskereskedők érdekeinek befolyás­
mentes megvédéséről feltétlenül és 
csakis elismert érdekképviseleti 
szervben kell gondoskodni.

Mt a KOE-töl tehát a kicsik ér­
dekében történő támogatást, várunk 
és a régi nemes Kereskedő Társulat 
védő szárnya alatt, azzal a reménnyel 
alakítjuk meg az KOE textllszakosz- 
tályt. hogy érdekeink a jövőben 
nem szorulnak háttérbe, lesznek szó­
szólóink ée jogos panaszaink mcg- 
hallgatáara fognak találni.

Hangoztatta pethő Lajos, hogy a 
szakosztály mielőbbi megalakítása 
az4rt is kívánatos, mive] Hallt 
Aurél, a KOE elnöke, rövidesen Deb­
recenbe érkezik, amikor)« már mód­
jában lehet a textil irts- fa közőp- 

halt meg. mindegyik önakasz- 
tús által.

A népmozgalmi adatokat is­
mertette a továbbiakban a *isz- 
ti főorvos. Augusztusban Hajdú 
vármegyében őt) házasságot kö­
töttek a multhavi 89-cel szem­
ben. Az élveszületések száma 
358. ("az előző hónapban 330,). a 
halálozások száma 253 taz elő­
ző hónapban 170.) Lényegesen 
csökkent ennek megfelelően a 
tennészetess szaporodás is, ami 
az előző havi 100-nal szemben 
augusztusban csak 105 fő volt. 
Egy éven alul elhalt 80 csecse­
mő, a halvaszületések száma 4, 
gümőkórhalálozás 25 esetben 
történt, mfg a heveny fertőző 
megbetegedésekben elhaltak 
száma 4.

kereskedökuek kívánságaikat előter­
jeszteni.

Indítványára a szakosztály elnö­
köt egyelőre nem választ, hanem 
egy bizottság fogja vezetni a szak­
osztály munkáját,
FELTERJESZTÉS A NÉPRUHÁ­

ZATI CIKKEK ÜGYÉBEN
Pethő Lajos ezután bejelentette, 

hogy a kormányzat a népruházati 
textilakciót szélesebb alapokra kí­
vánja fektetni, amennyiben a kis­
tisztviselőkre is kiterjeszti. Tekintet­
tel arra, hogy a kiskereskedők áru­
ellátása a korlátozott termelés foly­
tán egyre csökken, nem nélkülözhe­
tik a forgalom szempontjából ezeket 
a népruházatj cikkeket sem. Felol­
vasta azt a memorandumot, amely­
ben a textllkiskereskcdők a közcllá- 
tásügyi minisztertől a népruházati 
akció cikkeinek árusításában való 
további és fokozottabb részesítésü­
ket kérik s amelyet az értekezlet egy 
hangú lelkesedéssel el is fogadott.

Vermes Lajos felvilágosítást kér 
a KOE-ről. pethő Lajos elmondja, 
hogy a Baross Szövetség, mint tár­
sadalmi szervezet, folytatja tevé­
kenységét, hivatalosan elismert ér­
dekképviseletnek a kormányzat ’ 
KOE-t minősítette. Minthogy a Ke­
reskedő Társulat, lesz a KOE helyi 
szervezete, s így a Kereskedő Tár­
sulat tagjai egyszersmint a KOE- 
nak is tagjai lesznek. Megemlíti, 
hogy zsidó a KOE-nak tagja nem 
lehet, valamint jogi személy sem, 
ha a zsidótörvény hatálya alá esik.

Ganovszky Lajos kijelenti, hogy 
1920 július 20-a óta tagja a Baross­
nak, tehát a legrégibb Baross-tagok 
közé tartozik s a Baross Szövetséget 
ma is támogatja, mivel azonban a 
KOE lett a hivatalos érdokk.ipvisc- 
lot, az érdekvédelmet ott kelt ke­
resnünk.

AZ UJ TEXTILELOSZTÁS1 
RENDSZER

Pethó Lajos beszámolt arról hogy 
a kamarai körzeti textjbizottság a 
tcxtiibevásárlási könyveket a textil­
kiskereskedőknek kiosztotta. Mint 
ilyenkor, nagy- munkánál, eltcríi.he- 
tetlen, itt is történtek egyes pana­
szok. azonban remélik, hogy a kirívó 
sérelmeket a kamara belátással or­
vosolni fogja. Nagy nehézséget je­
lent a debreceni taxtiikiskereskedök- 
re is. hogy az ám nagyobb részét 
fővárosi textílnagykereskedőktől kap 
ják s az elkerülhetetlen felutazás 
egyes esetben esetleg móg többe 
kerül, mint amennyi árumennyiséget 
kaphatnak.

Dr. Ráday László kamarai fogal­
mazó. mint a kamarai körzeti textil- 
bizottság, a kamara miniszteri biz­
tosa által kijelölt, elnöke behatóan 
Ismerteit«, az áruellátás új rendáee- 

rét. Hangoztatta, nem viluS. hogy a 
pon'-ok megállapításánál sérelmek 
történtek. azonban ezek számos 
esetben arra vezethetők vissza, hogy 
az igénylők hiányos, vagy helytelen 
adatokat szolgáltattak. Kétségtelen, 
hogy a mai árutermelési viszonyok 
és lehetőségek melleit a pontok alap­
ján elosztható árumennyiség i.em K- 
hét elegendő a kiskereskedő üzletek 
fenntartásához. Azonban számításba 
kell venni még a szabadforgalomban 
lévő árukat és a külföldi behozatalt, 
amelyek a pontokon kívül esnek s 
kilátás van arra, hogy a legutóbbi 
költségtényezők emelkedése az új 
textilárakban is kifejezésre fog jut­
ni. Egyébként a kamara is felis­
merte azt a nehéz helyzetet, hogy a 
helyi kiskereskedők az árumennyiség­
nek körülbelül kétharmadrésrét fő­
városi nagykereskedőktől « c*ak ejy- 
harmadrészét kaphatják a helyi 
nagykereskedőktől, ezen a kamara 
úgy kíván segíteni. hogy az idő­
közben kieső fővárosi nagykereske­
dők pontszámait, a helyi textlhiágy- 
keroskedőknek k-ri juttatni. Egyéb­
ként meg van * lehetőség arra, hogy 
főként a régi kereskedők, a katonai 
szolgálatot teljesítők pontszámait, in­
dokolt kérelem esetén a textilbizott­
ság felemelje. Reméli, hogy azok a 
zökkenők, amelyek most a« új rend­
szer bevezetése estén előállottak, 
gyakorlat folytán meg fognak szűn­
ni. Tóth Antal. Vermes Lajos, Ko­
vács Imre, Balogh Lajos is mások 
intéztek még kérdéseket a bevásár­
lási könyv és pontrendszere ügyében, 
melyekre részint Petnő Lajos, részint 
dr. Ráday László adták meg a fel­
világosításokat.

ÚJABB ÉRDEKE« TÁV- 
HÁZASSÁG DEBRECENBEN

Újabb érdekes távházasság 
volt hétfőn délelölt a debrece­
ni anyakönyvi hivatalban. Lé- 
nárt Ferenc honvéd és Nagy 
Éva Mikepércsi-út 7. szám alat­
ti lakos esküdött egymásnak 
örök hűséget.

Az esketési tanuk Balog Tea­
jós és Kovács József reformá­
tus lelkipásztor voltak s az es­
küvő érdekessége, hogy azon a 
vőlegény is résztvett — mint 
néző.

Az esketést dr. Deák Sándor 
anyakönyvvezetölielyettes vé­
gezte. aki szép beszédet inté­
zett az ifjú párhoz.

Hajduvármegye 
állategészségügyi állapota

A vármegye közigazgatási bi­
zottsági ülésén dr. Zsupán Kál­
mán állaté? ’ égiigyi főtaná­
csos ismer ette a vármegye 
augusztus !»' 1 állategészség­
ügyi állapotáról szóló jelenté­
sét.

A hivatalból kimutatandó ra­
gadós állatbetegségek közül fel­
lépett a lépfene : Balmazújivá- 
ros. Egyek. Hajdúszovát közsé­
gekben és Hajdúszoboszló me­
zővárosban ; a lórühösség Ti- 
szacsege községben ; a sertés­
pestis Egyek. Földes. Nádud­
var, Püspökladány, Tetétlen és 
Vámospércs községekben ; a 
sertésorhánc Kaim községben ; 
a baromfikolera Tiszacsege köz 
“égben : végül a baromfipestis 
Kaba községben.

Megszűnt a lépfene Egyek 
községben, a rühesség, Hajdú- 
hadház és Hajdiísámson közsé­
gekben; a sertésorhánc Tlajdú- 
sszovát és Tetétlen községek­
ben. továbbá Hajdúszoboszló 
ni. városban.

Hajdúszoboszló városban az 
összes rüheslovak gyógykeze­
lése megtörtént. Mo'1 már csak 
nz állatok megfigyehse és a 
fertőtlenítés végrehajtása, to­
vábbá a fertőtlenítés ellenőr­
zése szükséges nié? a zárlat fel 
oldásához.

Ili nemzetvédelem III
Boldog ország népe

Ax utolsó lapokot írom. Végig 
élem újra, meg újra mindazt, amit 
láttam, hallottam éltem magam is 
a nwigyar végeken, tálam a földet, 
mely szent s könnytől, vértől ázott. 
Nézem az eget, mely fölött vir- 
reszt ezer esztendő óta a magya­
rok Istene, HcHom a madórcsicser- 
gő szavát, és elfut előttem az 
ezer esztendős tisztán világitó 
múlt, íme, ezek vakunk, ezek va­
gyunk, holott többek lehettünk vol­
na s többek lehetnénk, ha elkez­
denénk egyszer Isten igazában a 
munkál...

Senki ne értsen félre, mert két­
ségkívül vonnak itt, mint iratom is, 
szerencsés megmozdulások, kez­
detek, elindulások, de nem az egy 
je, amire azt mondhatnánk : Isten 
igazában. Ezt a kifejezést a ma­
gyar ember akkor használja, ami­
kor már nincs más szava a kezdet 
lelkesedésére. Isten igazában kell 
elkezdeni a magyar nép megmen­
tése, felemelése és botolómra ju­
tása érdekében a szent magyar 
munkát.

Boldog ország, elégedett nép, ez 
lehet o ma magyarjának a lelki 
ideálja. Es nem olyan ideál, mely 
őrök abrándkép lehetne. Kis nem­
zetek sorsa Isten tenyerén van, de 
ez az Isién megmutatta már a ha­
talmas nemzeteknek is, hogy nála 
nélkül semmire se mennek. Az, ami 
történik, lebe szerencse sorsa, de 
semmiesetre se lehet Isten végzése, 
mert Istené az igazság akkor is, 
ha minden azt mutatja, hogy talán 
a Jóisten is elfordult a földtől. Kis 
nemzet lehet nagy nemzet és bol­
dog ország ezer veszedelem kö­
zött is, de ennek a nagy nemzeti 
érzésnek és boldog országterem­
tésnek munkára van szüksége. Oly 
munkára, melyet a müveit agy és 
tisztult lélek végezhet el.

Sok a tenniváló, de sok itt a 
munkáskéz is.

Sok az alkofnivaló, de van itt 
Isten adta tehetség is bőségesen, 
csak nem szabad elkallódó módon 
a régi nyomokon járni. Régi csak 
az alap lehet, de új legyen, kor­
szerű legyen az építmény. Az a 
világ, mely nsgyven esztendővel 
ezelőtt épük összeomlott. Az a fel 
fogás, mely negyven esztendővel 
ezelőtt országot vezetett, ma o 
történelemé. Ma új idők új harcai­
ban új eszmék és gondolatok meg­
valósulásával kell szolgálni az 
ezer esztendős magyar valóságot.

Nem kell szégyenkeznünk a múlt 
ér), de a jelenért se.

Mj még szegények vagyunk, de 
ez a szegénység legyezhető, ez a 
győzelem lesz az igazi elindítása 
o boldogabb magyar kornak. Eu­
rópa szivében, ütköző pontján 
ezer és száz idegen érdekeknek 
sok gondot, de sok tennivalót is 
szab reánk. Gondok között élünk,
OIQIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIC1

Hogyan szerezhetnek sertés-szérumot 
a debreceni és környékbeli gazdák?
A debreceni Gazdasági Egye­

sület már foglalkozott a múlt­
ban a sertésvész elleni szérum 
legolcsóbb és legelőnyösebb be­
szerzésével. Az egyesület veze­
tősége a közelmúltban elhatá­
rozta. hogy úgy kíván a gaz­
dáknak szérumot juttatni, hogy 
minden gazda igényléséhez 
mérten egy süldő malacot köte­
les beszolgáltatni, amelyet az­
után Budapestre küldenek.

Most, mint értesülünk, meg­
változott a terv. Ugyanis arra 
a megállapításra jutottak, hogy 
ezeknek az állatoknak az elszál­
lítása nagy nehézségekbe üt­
közne. Ezért elhatározlak, hogy 

de ezek a gondok nem ric-sztona« 
bennünket, hanem U|aab tettekre 
sarkalnak.

M;ndenkinek meg kell állania o 
helyet a legkisebb strázsón, ugyan 
úgy, mint a legmagasabb poszton, 
mert se kis, se nagy feladatok 
nincsenek külön, külön, hanem ma­
gyar feladatok vannak. Úgy keli 
végeznie mindenkinek az ügyét 
dolgát, mintha attól függene q ma 
gyor nemzet sorsa. Ha ezzel al 
öntudattal és lelkiismerettel állunk 
az ekeszarvo melleit, a munka 
asztalánál, vagy a miniszteri szék 
ben, a pokol kapui se vesznek erőt 
rajtunk. Jöhetnek még vészesebb 
idők, tiporhat rajtunk kérésziül eze< 
erőszak és gázolhat lelkűnkben a 
fékezhetetlen becsvágy, mi magyo 
rok magyarok maradunk minden 
körülmények között és elválasz ha­
tatlan részei annak az ezer ei en- 
dős földnek, melynek boldogságá­
ért és boldogításóért nem szű­
nünk meg munkálkodni,

A magyar gondolatnak csodála­
tos kifejezője az a húsz éve folyó 
munka, mely az iskolák falain be­
lül Magyarországon mindig úgy 
tanítja, ohogy ezer évig állott. — 
Egynek, egésznek, mintha mi se 
történt volna. Kolozsvárról, Po- 
zsonyról, Szabadkáról beszélünk, 
mert új határok lehetnek, de a 
föld az régi és a régi, ősi földben 
nyugvó csontok eleink véreszavá 
nak engedelmeskedtek egykoron.

Több és nagyobb a mai feladat, 
de több és nagyobb lesz megfele­
lő felkészülés utón minden jó ma­
gyar is. Epifö munka teremtődik, 
felfrissült nemzeti életűnk vérkerin­
gése és harsogó szó tettein át él 
a magyar és áll Buda még minden 
körülmények között.

Mi boldog országot építünk, 
nagy tetteken ót szép hazát terem­
tünk a régi alapon és ebben o 
munkában a föld népe is ki akar­
ja venni részét. Es ki is fogja ven­
ni, mert az előretörő hömpölygő 
árnak lehet ideig, óráig gála' épí­
teni, de elébb, utóbb átszakítja a 
gátat. Ebben az országban pedig 
ma egyetlen jószándékú magyar 
se okar gátat építeni a népi ára­
datnak, sőt utat teremtünk, nyo­
mokat vetünk, mely utakon és nyo­
mokon jár néhány évtized múlva 
az a nemzet, mely tudatát n tet­
tének, értékelésében munkájának a 
boldog ország népeként szabad 
és nagy hazában új ezredév te­
remtésén munkálkodik.

Munkásokra, felvilágosító, lelkes, 
apostoli lelkületű munkásokra van 
szükség, népből hajtott új széllé < 
erőkre s ezek az erők összefogva 
a városok szellemi vezetőivel az 
ország színével, javával megterem­
tik az új idők diadalmas magyar 
nemzetét, Sz. R. I.

a gazdák akik részesülni Kí­
vánnak megfelelő szérununenj- 
nyiségben • pénzt adnak ősz- 
sze. amelyet felküldenek a Fi- 
loxia gyárba a fővárosba a 
befizetett összeg arányában 
osztoznak majd a küldött szé­
rumon.

Felkéri ezzel kapcsolatosan " 
Gazdasági Egyesület a debre- 
cenl és környéki gazdákat, 
hogy minél előbb fizessék be a 
részükről szérumra felajánlott 
összeget az egyesület titkári 
hivatalába.

Eddib mintegy 10.000 pengői 
adtak össze a debreceni es 
környékbeli gazdák.
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Rásó István alispán nagyszabású emlék* 
beszéde a hősi halált halt 
Kormányzóhelyettesről '

dónak lenni cwjnyit jelen', mint nem- 
zetépitőnek lenni. A római kato 
likus egyház üdvözléseié adott vá­
laszában kifejtette, hogy az Atya, 
Fiú, Szentlélek, egy örök Istent 
imádó -reiesztyén egyházak közölt 
a békés munkára a moi időkben 
van különösen nagy szükség.

A presbiteri díszgyűlés után D. 
dr. Révész Imre püspök a k«U- 
döttségek tisztelgését fogadta.

Délben egy órakor az új telki 
pásztor és a vendégek tiszteletére 
közös ebéd volt a Gazdakör nagy 
termében, ahol D. dr. Révész Imre

bon Hajdúszoboszló iránt érzett 
szeretetét tolmácsolta. Mindenkit 
magával ragadó beszédében bi­
zonyságot tett orról, hogy mit kö­
szönhet ő annak a drága emlékű 
Hőgyes házaspárnak, akik 
anyja koroi halála után 
szeretetükbe fogadták s akik Haj­
dúszoboszlói szarmazásúak voltak. 
Ez a Högyes-pór 
renc és 
tanulta 
lelket. 
Bocskai 
zéséről", aki egy rettenetes nem­
zetromlás közepette idetelepítette

ez

gnek.
még­

ha-Hétfőn délelőtt a vármegye-1 formáló erejévé » ig' 
haza kistattáoMerniében tartót- Horthy István halála is 
ta Híisó István alispán r'; 7^ 7;;___
letétel Hajdú vármegye köz-|Velő értékké é„ .i. "...... .
igazgatási bizottsága rendes I ján a magyar faj megmaradá- 
|iavi ülését. Napirend előtt fíá-Igának biztosítéka, 
»i István alispán mondott - , ,
nagvszerű beszédet, melyben al Alert, mindaddig, amíg a 
mull év augusztusában elhunyt I magyar nemzet ilyen kiváló 
Kormányzóhelyettesről emlő-1 ... ..........—jtmiT- 4

k Mie ött a Wés Vitéz Seres Gyula ezredes gázolóiát bekísérték 
zatán szereplő ügyek ehntezc- J ® '
gét megkezdenénk — mondta az ügyészség fogházába
az alispán —, gyújtsuk meg azl tsj b b
emlékezet fáklyáját és ennek

lesz
I . ...... ......... ,„z ö

einuk-Ihősi áldozata révén nemzeti ne- 
aoz-|velő értékké és mindezek alap­

hősiket tud felmutatni, mind­
addig. míg ezeknek a bősöknek 
szent emlékezete az elkövetke­
ző további nemzedék re a 
szeretetnek, áldozatkéczs' 
és önfeláldozásnak éltető, 
tartó és nevelő ereje lesz
zánk és nemzetünk jövője biz­
tosítva van.

Az alispán beszédét a m 'g.te- 
lentek mély megilletödessel fo­
gadták és a hősi halált halt 
Kormányzóhelvettes emlékének 
egyperces néma felállással 
adóztak.

A nagyváradiv—--- ■ ,, ..., „ I — —SJ közlekedési
világánál adózzunk ifjú Kor-1 ooendőrőrs most fejezte be a

a halálos ks-
ügyben, mely

mányzóhelyettesünk emléké-1 nyomozást abban 
nek. , I menetelű gázolás! __ e

[,/, év augusztus -MJ-anl Debrecen és Hajdúböszörmény 
múlt egy eve, hogy »zent Ist-1 történt és amelvnek al­
ván. a magyar állam megaJapí- dozata vitéz Seres Gyula m. 
tójának ünnepen érte eulyosl ezredes lett. A csendőrség 
csapás hazánkat, borította mély I nyomoz-ása során megállapítot- 
séges gyászba nemzetünket I hogy Kiss Sándor hajdúbö- 
Horthy ^Kormányzóbe-1 szörményi tűzoltó sofőrnek ez

már nem az első gázolást esete.

gyászba 
Horthy István 
lyettesüuk hősi halála. 1

‘ __ Az egész világra kiterjedő 
háború minden borzalma em­
beri szavakkal elmondhatatlan 
szörnyüségű, országok, népek 
ps fajok sorsát eldöntő esemé­
nyek sem tudják elhomályosí­
tani ennek a megdicsőült Ve­
zérnek az alakját a magyar lé­
nkben. Vitéz Horthy Istvánban 

a vitézség erényeiben tündöklő 
és halált megvető bátorsággal 
harcoló katona, másrészt a kö­
telességteljesítésben, a munka 
fenkölt vállalásában önfeláldo­
zásra kész magyar honpolgár 
tündöklő alakja forrt össze 
örök időkre tökéletes ideáljává 
a történelem bizonytotta ma­
gyar erényeknek, a vitézség­
nek és követendő_ példaképpen 
állította .............. ...
magyar honpolgárnak, 
na-k é:

továbbá azt, hogy szabálytala­
nul hajtott és gépkocsijának 
fékjei egyáltalán nem voltak 
rendbe. Miután az a gyanú lát­
szik fennforogni, hogy Kiss 
Sándor gondatlanul járt el, a 
csendőrség őrizetbevette és be­
kísérte a debreceni királyi 
ügyészség fogházába. Dr Nyer­
ges Miklós vizsgálóbíró ma 
hallgatja ki a gázoló tűzoltót.

Fehér János hajduszoboszlói református 
lelkész beiktatása

A Debreczeni Újság—aHjdirföld 
röviden már megemlékezett Fehér 
János Hajdúszoboszlói református 
lelkipásztor beiktatásáról. Most az 
alábbi részletes Hajdúszoboszlói 
beszámolót közölhetjük

Szeptember 5-én, vasárnap ment 
végbe a hajúszoboszlói református 
egyházközségnél a Demjén Ferenc 
elhúnyfával megüresedett lelkészi 
állásra egyhangú meghívással meg 
választott Fehér János lelkipásztor 
beiktatása.

Délelőtt 9 órakor autón érkezett 
meg Debrecenből D. dr. Révész 
Imre püspök, Zsófia leányával és 
Rásó István alispán, egyházmegyei 
gondnokkal. A központi református 
népiskola előtt a presbitérium és 
a város vezetősége élén dr, Már- 
._.i Gábor polgármester-főgond- 

, Jnok szeretettel köszöntötte püspök­
halé- k® létele óta Hajdúszoboszlón elő­

ször megjelent D. dr. Révész Imre

kidolgozott énekszómmal működ­
tek közre.

Délelőtt 11 órakor a varosháza 
tanácstermében a presbitérium 
díszgyűlést tartott. Bartha 
esperes bibliaolvasása és 
imádsága után az elnöklő 
Lajos lelkipásztor üdvözölte 
bitérium nevében D. dr.

édes­
nevelő

dr. Hőgyes Fe- 
Révész Gizella volt. Tőlük 
megbecsülni a szoboszlói 
Megemlékezett beszédében 
Istvánról, a „magyarok Mó

zerromias Koxepeiie lucicicpucnv
a hajdúkat Bocskai István óta haj- püspök mondott aszta« áldást.

Valószínűleg exhumálják a Debrecenben 
elhunyt Perinai Lászlóné holttestét

Hónapokkal ezelőtt Budapest­
ről Debrecenbe utazott 
Lászlóné, hogy itt élő gyerme­
keit meglátogassa. Az ass-zony 
azonban nem sokkal 
zése után hirtelen rosszul lett 
és meghalt. Perinainét a deb­
receni Köztemetőben helyezték 
örök nyugalomra. Napokkal ez­
előtt a' budapesti kir. ügyész­
séghez névtelen levél érkezett, 
amelynek írója arról számolt 
be, hogy Perinai Lászlóné Deb 
recenbe történt utazása előtt 
egy csomagot kapott Eszter-

Perinai

ideérke-

Bcny közegből, 
csomagltól vlehni-

gom megyei 
Perinainé a 
szert vett ki és jó étvággyal el­
fogyasztotta.
hányt asszony halálát gyomor­

nem lehrt et- 
_ eledelt 

A budapesti kir. ügjész­
nél télén levelet áttette a 

debreceni királyi ügyészséghez 
és nem lehetetlen, hogy Peri­
nainé holttestét kihanto’ják és 
felboncolják annak megállapí­
tására, hogy mi okozta halálát-

Miutáii az

mérgezés okozta, 
len. hogy mérgezett 
evett. J

örök időkre minden
11 agy­

kicsinynek egyaránt. .
Ezeréves életünknek igen 

sok például és mintaképül álló 
hősi alakja díszíti a legna­
gyobb tanítónak, a magyar, 
történelemnek nemzeti kátéját| h*} 
és a bár még sajgó sebet, ifjú 
Konnányzóhelyettesünik L_TÍ 
láva] bennünket ért vesztesé-. _ 
get hovatovább szelíd emléke-1 pvspoko. 
zetté varázsolja át a mindent A püspök volaszobon kriketté, 
megemésztő idő. | hogy szeretettel 1?n

alakját, a példát, az útmutatást! varosba, -- ,'7. 
hogv az egyéni hiú értékekenIreszt abból a var , 
felül minden igaz m-y- A-l Bocska. nepe szabadsagának 
hazája, nemzete egyetemes ér­
dekeire 1.™ 
tét. lis ha a 
diktálja, hogy ennek megmen­
téséért síkra kell szállni, ott ra 
gyog előttünk az Ö példája, akit 
magas közjogi méltósága sem 
tartott vissza attól, hogy kive­
gye részét 
sarcából.
- Ifjú 

Bünk nem _____  ___
Béget, csak a haza megmenté­
it a magyar élet és jövő sors­
döntő napjaiban. Önként ment 
harcba a legnagyobb kockázat­
tal és ezúttal is, mint annyi­
szor a történelem folyamán a [pedig 
magyarság tragikumával a 'eg-.-----
kiválóbb magyar életnek fe!ál-|ban sz 
dózisátal pecsételtetek 
■ittál is.

mindenkor 
T'ES i«á* »bt<, . baidu-

. a példát, az útmutatást varosba, ahol ma isoűznek eígy 
az egyéni hiú értékeken I reszt abból a var .

- - mnsvnrmkl Bocskai nepe szabadsagának es
k' ■ .1 hitének védelmére építelt. Legyen 

kenlrányFtanV tekinle- « a templom körül épített várfal 
nemzet érdeke azt hgyelmeztetes a megbe

1 csülö es ősi örökségét orzo Bocs 
kai hajdú népének : „Erős várunk 
nékünk az Isten“.

Fél 10 órakor kezdődött a beik­
tató istentisztelet a zsúfolásig meg­
telt református templomban. D. dr. 
Révész Imre püspök magasszárnya- 
lású beszéddel iktatta be lelki­
pásztori állásába Fehér János 
református lelkipásztort. Majd a 
beiktatott lelkipásztor megtartotta 
igehirdetését János evangéliuma 
III. részének 30. verse alapion: 
Annak -növekednie kell, nekem 

s <ig aiábbszállnom." .telkekhez 
-[szóló, mélyen szántó piedikácioia- 
' ■ ' -eretettel köszöntötte a ha|-

-I dúszoboszlói református nemes 
gyülekezetei, mely egyhangú bízó­

ik lommal tüntette ki őt Nem feled, 
-. kezelt meg, hogy koszonfse az 

« ,,r özvegyi sorsban élő édesanyát,
1}ry Viliik . önfeláldozó szeretettel nevelte 

«BRjitr sors 6? a magjar .N'o fov6bbó hitveséről, de ugyan­
akkor köszönetét mondott mind­
azoknak, akik sepite“ek öt e ete 

in. Lelkipász'on működésének 
.gyeden programja a *rl‘I,u5 
„olaálafa lesz. Az 'denhszleeten 
az Egyesített Dalárdák Tóth Imre 
kaUy versével k»-

fajának élet-halál

Kormány zóhfl,vet te- 
ismert más köteles-

— Sok-sok nemzeti liösü... 
h<V»i halála — fejezte be Ítészé
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Imre püspököt, Bartha László alsó- 
szabolcs-hajdúvidéki református 
esperest, Rásó István alispánt, egy­
házmegyei gondnokot és Fehér Já­
nos beiktatott lelkipásztort, vala­
mint a megjelent vendégeket és 
presbitereket. Lelkes megnyitójá­
ban tőle megszokott közvetlen 
szép szavakban jelentette be, hogy 
dr. Tasnádi Nagy András titkos 
tanácsos, a képviselőház elnöke, 
a Hajdúszoboszlói választókerület 
országgyűlési képviselője, a Hajdú­
szoboszlói református egyházköz­
ség tiszteletbeli fögondnoka táv­
iratban kimentette magát, mert a 
bulgár király temetése alkalmával 

gyászünnep- 
így 

új

A nagy szárazság következtében rendkívüli 
rossz a kukoricatermés

A késői kukoricáson sem segít már az. esetleges eső. 
Nagyon ártott a szárazság a burgonyáknak és a répaféleknek

a fővárosban tartott 
ségen részt kellett vennie 
csak lélekben lehet jelen 
lelkipásztor beiktatásán.

Tárgysorozat szerint elsöhelyen 
a róm. kát. egyházközség nevében 
Lázár Pál plébános köszöntötte D. 
dr. Révész Imre reformá'us püspö­
köt és Fehér János lelkipásztort. 
Köszöntésében magával ragadó 
kedves szavakkal kifejtette, hogy 
a felekezeti békesség érdekében 
a maga részéről mindent megtesz. 
4, ú; ielkioásztor munkájára az

az

mésnek, helyenként, pedig aiig 
valamelyes termés. Közeli esőzések 
esetén a répafélék valamelyest nö­
vekednének,* de kielégítő térrm-st 
már ez. esetben sem tudnának adni.

A dohány térésé legnagyobb r.-zt 
befejezést nyert. A nagy szárazsá­
gokban a dohánylevelek is k’.y-ik 
maradtuk és így a nyár folyan,5b 
szépnek ígérkező dohánytermés leg­
feljebb közepesnek mondható.

A legelők gyepezete teljesen te­
stűt, és a legelőn lévő gulyabeli mar­
hákat legnagyobb részben már au­
gusztus hó közepe táján hazahajtot­
ták. Ennek folytán a gazdák kény­
telenek gulyabeli marháikká' u 
most, az. amúgy '• rendkívül .-.•.ükön 
takarmánykészietciket fogyaszt a; ni.

Rétek sarjutermést jóformán sem­
mit sem adtak. A lucernások harma­
dik kaszálásának 
történt, aratóban 
is gyenge, 
kintetében 
mutat közi k, 
dek óta ne 
dalás« az. 
legnagyobb
V rendkívüli 
elsősorban

A vármegye közigezgalási bizott­
sági ülésén vitéz Kovássy Lajos 
m. kir- gazdasági íe'ügyeiő széiuolt 
be a mull havi mezőgazdasági él’a- 
potról.

A nebelten várt és a kapá’uövé- 
nyek további fejlő-léséhez nélkülöz­
hetetlenül szükséges esőket augusz­
tus hónap sem hozta meg- Egész hő­
nap folyamán mindössze néhány je­
lentéktelen csepergés volt, ami azon­
ban mezőgazdasági szempontból sem­
mi jelentőséggel nem bírt. így a 
már június hónapban megkezdődött, 
hosszantartó forró st— 
pásnövények 
azokban jelentékeny 
t átkozik

Sokat szenvedtek a 
kukoricák. Sok olyan 
a cső nem is tudott 
meglévő csövek is < 
benöttségiik rossz. A 
rése a hónap elejéve 
A későbbi kukoricák az. a-zfti ykár- 
tól nem szenvedtek annyit. Ezel; 
__ _ tartják magukat, 
azonban ezek is a fejlődésnek már 
olyan stádiumában 
azon nagyobi, esőzések sem segítené­
nek. Így már most megállapítható, 
hogy a kukoricatermés folyó évben 
rendkívül rossz.

Burgonyák közül a koraiak még 
be tudtak érni és mivel a tövek jó! 
kötöttek, a korai bu’gonyafujták 
helyenként elég jó tern sí adtak. 
A korai burgonyák vetésterülete 
azonban aránylag kevés. A kesőobi 
éré-üeknek és így az. ipari burgo­
nyáknak . i«. lombozata még beére- 
dés előtt lesalt, a gumók fejlődésük­
ben megáúottak és fonnyn Ini kezd­
tek. Ezeken már az esőzés sem segí­
tene, mert nagyobb esők beálltával 
a fonnyadásnak indult gumók nem 
fejlődnének tovább, hanem fiasodni 
kezdenének. Igv egészbenvéve a 
burgonyatermés i< cyön 
korai érésünk kivéte é 
mutatkozik.

Rendkívül "okát .zen védték él 
helyenként teljesen e ’úr“k a répa­
félék. Vgv a énkor, m.nt takarmány- 
répábó', a várható terméshozam 
messze mjjítnue jutn . az,. ái>e9á,.t«»;

szárazságot » ha­
nem bírták tovább és 

aseélykár mu-

még valamelyest

Az új lelkipásztor munkájára 
Isten bőséges áldását kérte.

A református tanítótestület nevé­
ben Görög Sándor igazgató-tanító 
üdvözölte magasröptű beszédben 
D. dr. Révész Imre püspököt és az 
új lelkipásztort. A belmissziói ala­
kulatok nevében Loás Andras he­
lyettes lelkész mondott igen kedves 
szavakat.

Dr. Márton Gábor polgármester 
város

fel-
__  _____________________dr. 

Révész Imre püspököt és Fehér Já­
nos lelkipásztort.

Az elhangzott üdvözlő beszé­
dekre Fehér János református lelki­
pásztor válaszolt, kifejtvén, hogy 
e nap élete legszebb napja és 
köszönetét mondott a presbitérium­
nak az egyhanaú lelkes bizalomért 
s a felekezeti béke ’ 
felajánlotta munkáját.

D. dr. Révész Imre püspök 
üdvözlő szavakra adott válóvá-

Hajdúszoboszló megyei ’ 
részéről .üdvözölte hatalmas 
éoítésű, szép beszédben- D.

szolgáltába

szárazrágtól a
van, melyen

vannak, hogy

a 
k

betakarítása n'g- 
a tcrméshozai;) itt 

11*1 a karinán;, ok te- 
rendkívüli hit ny 

amilyen hosszú óvtize­
in volt és aminek á’hi- 
éllattartó gazdákat n 

nehézségek elé á h ja. 
szál a st ak a rni á n y h i • n y 

annak t nla jdonit ható,
hogy a varineg} '' terű étén -'-na­
gyobb részt csak euykaszálásé szik' 
rétek vannak es 
kaszálhat ók 
egyáltalában 

Kalászosok
volt fo vtathalv

nem voltak. Iem;st 
nem autak.

•p é«e zavartalanul 
és azt lehet 

hó fo’vaniáD
egészében befejezési nyert.

A reiitikívii i nagy hőaég 
razság a gyliinulfL-i'.-iik' »-n 
kárt tett. fi.vürnÖ’c sö^ok” t,

ijer

■,'J)

fonnyadni 
llgyunosak nem tudtak kifej ő int ét 

minek követi'. léH 
a szőlőkben is számottevő aszáIyK|Z 
mutatkozik.

A nagy szárazság küvetke.-l .-n á 
tala jé őkészitési munkálatok -entj 
voltak sok he'yen végezheti 
u további szárazság esetén
jövő évi termelési évre U «rezeké 

fogja káros Halasát.

aní
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HIRBK Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat
SZERETEI HULLÁMHOSSZ

Mit keres a szőlőcsősz orra 
az asszony szájában

A Magyar Éliet 
Pártjának hírei

«IZPONTI l’AR I IRODA : Arauj 
Blkas)ull6 félemelet, «hui » P“1,1 
«roeialis tanäesudo irfldajaimn fe­
leket tog»dnak és kéeeényeket él­
tesének minden hétköznap dél­
előtt »— 1 éréig.

HAJÓI) VARMEGYE MAGYAR ELEI 
PARTI VEZETOSEGE minden 
hétfőn én pénteken a főispán! hi 
tataiban délelőtt »-12 őréig pa 
nasroapol tart, amikor is a kérel­
mek és panasaak a vármegyei 
köspontl MÉP titkárnak adba 
tok ét.

GYÓGYSZERTÁRAK 
ÉJJELI SZOLGÁLATA

„Kossuth" Lux Arnold, Piac-utea 
26 telelőn : 29 Ö6. — „Magyar Ko­
rona Kaposztássy Géza, Kalviu-tér 
15 lelefot»: 16-06. — „Arany János' 
Sozoky György, Csapó-utca 66 Te. 
irton 11-78 — „Hungária" Szobosz. 
sí Szabó Jenő, Sroboszlói-út 4/f

Vasárnapi iskolai vezetők 
figyelmébe! Vasárnapi isko.ai 
. ezeiötestvéreinknek ez úton 
hozzuk szives tudomására, hogy 
a vasárnapi iskolai munka meg 
kezdése ügyében ma este fél 7 
lírakor megbeszélést tartunk a 
Révécz-tér 2. szám alatti gyü­
lekezeti teremben. Valamennyi 
vasárnapi iskolai vezető testvér 
szives megjelenését kérjük. — 
Vezetőség.

— A Péterfla-uteal egy ház­
rész. Női Köre szeptember 14-én 
kedden délután 4 órai kezdettel 
tartja ebben a munkaévben első 
össze,jövetelét a Baitazár-tereni- 
ben, Kai, in-tér 5. sz. alatt. A 
sezetoség kéri a regi tagokat, 
hogy ezen az első összejövete­
len minél nagyobb számban je­
lenjenek meg.

— Turista kirándulás Ung- 
vár -Nevlckevárbu szeptember 
18-19. napjain. Indulás Debre­
cenből szombaton délután 14.53 
orakor. visszaérkezés hétfőn 
hajnali 3 órakor. V asúti költ­
ség egó-z jeggyel 24.— pengő. 
Hálás I ngvaron. Étkezés hát - 
zsákból. Hálóhely biztosítása 
m.’att jelentkezést kedden este 
a Gainbrinusban fogad el a 
pénztáros. Későbbi jelentkezést 
nem fogadunk el. Csak jó gya­
loglók jelentkezzenek. E kirán­
dulás beleszámít a jubileumi 
..Máty ás-turák"-ba.

— Jobbágy Ilonka italét i s­
kolájában megkezdődik a taní­
tás szept. 17-én. D. u. 4-től be- 
iratas. l’éterfia-u. 30.

Megtörtént a tuz.kárbecs- 
lé« a biztosító részéről is a Köz­
ponti drugéria raktárhelyisé­
gében támadt tűz után. Annak- 
deién beszámoltunk arról a 

tűzről, amely a városháza alatt, 
a dr. Kondor István-féle Köz­
pont? drogéria raktárhelyisége­
ben keletkezett. A tűzvizsgáiat 
már akkor megállapította, hogy 
h tűz Szalu» Géza gondatlansá­
gából k folyólag a raktárh d'i- 
ségben és nem a pincében tá­
madt. Azt is megállapították, 
hogy Szabó Géza a raktárban 
i vo gázrezsó közelébe vitt * a 
benzint, noha erre főnökétől 
szigorú tilalma volt. 1'ölté.s köz­
ben a benz’n melléfolyt s ekkor 
tört nt a begy ulladás. Amint a 
kárb esősnél megállapították, 
tényleg 40 ezer pengő az oko­
zott kár. Ezt az összeget a biz­
tosító is elismerte, lógj éhként a 
tűzesettel kapcsolatban az 
ügyészség is megindította a 
bumádi ejjarúrt. ,

Szeptember 1.1. Hétfő.
Ezúttal a következő mell­

nyugtató üzenetek érkeztek :
Nagyiéta : Árva Mihály sza- 

kaszvezeto az A. 469. tábori 
opstáról szeretettel csókolja 
szüleit s értesít- okét, egészsé­
ges. A csomagot megkapta, na­
gyon szépen köszöni. Kéri őket, 
hogy a legközelebbi csomagban 
küldjék el az óráját. A viszont­
látásig mindenkit szeretettel 
csókol. Ismerőseit üdsözli.

Püspökladány : Széli Ferenc 
.szakaszvezető a B. 276. tábori 
postáról szeretettel oókolja fe­
leségét. Jól ran és a lakásügy­
ben értesítést küldött. Szeretet­
tel csókol mindenkit.

Következő honvédőink meg­
nyugtatják hozzátartozóikat és 
itthoni szeretteiket, hála Isten­
nek, egészségesek s arra kérik 
őket, ne aggódjanak értük. Sze­
retnék, ha szeretteik minél 
többször keresnék fel őket itt­
honi leveleikkel, lapjaikkal. — 
Egyébként megnyugtató üzene­
teiket szerető csókjaikat és szí­
vélyes üdvözleteiket küldik kö­
vetkező hozzátartozóiknak :

Mezőtúr : Simon József sza­
kaszvezető a Z. 558. tábori pos­
táról édesanyjának és rokonai­
nak. Levelet vár.

Békéscsaba : Bárány László 
honvéd a P. 939. tábori postáról 
szüleinek, rokonainak, hozzá­
tartozóinak és ismerőseinek. A 
csomagot köszönettel megkapta.

Hajdúböszörmény : Kósza Fe­
renc honvéd a C. 220. tábor: 
postáról szüleinek, hozzátarto­
OIOIOIOIO»OIOIOICJIOIO«OIO«OIOIO

— Német gyorsíró-tanfolyam 
kezdődik október elején a Si­
mái Magdolna és Sipkovits Be- 
>áné Slezák Mar a gyorsíró-, 
gépíró- és szépi róiskolá iában. 
I’?ae-u. 73. ’Telefon 22-53. Deb­
recent tanker, kir. főig. eng. 
szám 5548 1942—43.

Egy nyíregyházi ácsmes­
ter halálos balesete. Halálos 
szerencsétlenség áldozata lett 
egy nyíregyházi ácsmester, aki 
munkaközben olyan szerencsét­
lenül zuhant a földit, hogy sé­
rüléseibe két nap múlva bele­
halt. Sinka József 64 éves ács­
mester, nyíregyházi, László-ut- 
ea 13. szám alatt? lakos a Boes- 
kai-utca 6. számú ház fáskama­
rájának tetőzetét javította. 
Munkaközben megcsúszott s a 
földre esett olyan szerencsétle­
nül. hogy kétszeres gerinctö­
rést szenvedett. A mentők azon­
nal kórházba szállították, segí­
teni azonban már nem lehetett, 
az ácsmester belehalt serülései­
be.

— Vattay mozdulatművészeti 
iskolájában akrobatika, step, 
szakszerű mozdulatnevelés ok­
tóber 1-én kezdődik. Kossuth 
11.

Kukoricát lopott és árdra- 
gitva adta el. Hajdú Imre haj­
dúsámsoni lakos a (teendő: so­
gen feljelentést tett ismereten 
tettes ellen, ak kertjéből több 
zsák esövestenger'M lopott el. A 
csendőrség nyomozása során 
megállapította, hogy a lop".sí 
Süvöltő« Ferencné követte el. 
Az asszony kihallgatása során 
elmondta, hogy két zsák ten­
gerit vitt lakasára, de harmti- 
dikal mar nem tudta elszállíta­
ni, mert erősen besötétedett A 
l ét zsákban ötven kiló tengeri 
volt, amelyet 5(1 pengőért adott 
el tiünberger Bertának. \ 
csendörség az esetről jelentést 
tett a debreceni királyi ügyész­
ségen. ahol Süvöltő« Ferencnv 
ellen lopás és árdrágítás g.ya- 
nuja núakl ............  

zóinak és Nagy Jucikénak.
Orosháza : Huszár Béla őr­

vezető a C. 220. tábor postáról 
szülésiek és menyasszonyának. 
Levelet és csomagot vár.

Debrecen : Nagy Józeef hon­
véd a Z. 558. tábori postáról fe­
leségének. szüleinek, testvérei­
nek. hozzátartozóinak és isme­
rőseinek.

Békéscsaba: Könyves Kálmán 
őrmester a K. 501. tábori pos­
táról fele-égének, kislányának, 
rokonainak, hozzátartozóinak.

Hajdúnánás: Borsi Gáboi úr­
vezető az F. 629. tábori postá­
ról feleségének, hozzátartozói­
nak. ismerőseinek.

Szatmárnémeti: Polgár Tibor 
úrvezető a Z. 221. tábori postá­
ról feleségének, hozzátartozói­
nak és Pásztor Gyulának,

Debreeen : Somoskői Tbo ■ 
karpaszományos tizedes az F. 
220. tábori postáról szüleinek, 
rokonainak, hozzátartozóinak és 
ismerőseinek.

Hajdúböszörmény: Oláh Béla 
hadapródőrmester a C. 220. tá­
bor? postáról szüleinek. Levelet 
vár.

Hajdúböszörmény: Szabó Fe­
renc honvéd a C. 220. tábori 
postáról szüleinek. Arra kéri 
szeretteit, minél többet Írjanak.

Debrecen : Papp Sándor úr­
vezető az A. 469. tábori postá­
ról feleségének.

Rádlóüz.eneteink közlését hol­
napi számunkban folytatjuk. - 
(Adjon Isten szebb jövendőt 
minden magyarnak !)

— Harsány! Zsolt gyásza. — 
Súlyos csapás érte- Harsányi 
Zsoltot, akinek édesanyja, öz\. 
sárospataki Harsány! Ödönné 
79 éves korában szombaton el- 
húnyt. A nagyasszonyt, aki a 
magyar irodalmi és művészv - 
lág általános .szeretőiének ör­
vendett, hétfőn délután 4 óra­
kor temetik a farkasréti teme­
tőből. az engesztelő szentmise­
áldozatot szerdán délelőtt 11 
órakor mutatják lie a szerviták 
templomában.

A fürdés újabb áldozata. 
Elek József 21 éves polgáii la­
kos tegnapelőtt délután a késő 
őszi kánikulai napot arra hasz­
nálta fel. hogy elment a Tiszá­
ba fürödni. A hideg vízben 
azonban szívgöresöl kapott és 
elmerült. Holttestéi a halászok 
húzták ki a vízből.

Dr. Naményl Gyuláné 
'gyorsíróiskolájában. gépi ’'óis­
kolájában szeptember elején 
tan folyamkezdés. Vidékieknek 
i asút kedvezmény. Előkészítés 
államvizsgára. (Batthyány-U. 1) 
Telefon húszhetvenhét. Debre­

ceni tanker, kir. főig. eng. 
száma: 6475 1941 42. Helyes­
li ásta ni tás.

— I jabh statáriáli** tárgyalás 
lesz Nyíregyházán. Ma. kedden 
reggel 9 órakor újból összeül 
Nyíregyházán a siatáriális bi- 
róság. A törvényszék másod­
emeleti nagy tárgyalótermében 
ítélkeznek Fencsik György 24

■ éves és Falisz József 30 íves 
ungpetróci lakosok bűnügyé­
ben. akik az elsötétítés idej 
alatt Nyírbátor községben so­
rozatosan követték el a legvak­
merőbb letöréseket. A két bű­
nöző I ngváron szállt vonatra. 
Nyírbátorba érve elkövették a 
betöréseket, majd a iopott hol­
mival visszautaztak L’ng várra, 
ahol értékesítették azokat Ér­
tesüléseink szerint a siatáriális 
bíróság elnöke dr Holényi Sán­
dor kir. törvényszéki elnök lesz. 
A vádat dr. Álár föl dy József 

.kár. uaitííu kéacUelk

A hajdúhadházi esendőrség 
igen érdekes ügyben fejezte be 
a nyomozást. Makrai Gyula fel­
esketett hegyőr a csendőrségen 
ugyanis el panaszolta, hogy a 
minap portyaúton volt a Bocs- 
kai-kerti szőlőskertben és fel­
tűnt neki, hogy Szőlős József 
szőlőjében két idegen asszony 
tartózkodik. Igazolásra szólítot­
ta fel őket, de az asszonyok 
igazolás helyett dulakodni kezd­
tek vele s a dulakodás hevében 
Veres Kálmánná nekiugrott. 
mint egy tigris és orrát fogú 
közzé fogta, majd harapni kezd­
te. Ennek már fele sem volt 
tréfa, orrában sajgó fájdalma­
kat érzett, mire nem éppen 
gyöngéden szorongatni kezdte 
az asszony nyakát. Az ellenin­
tézkedésnek meg is lett a hatá­
sa, mert az asszony fogai en­
gedni kezdtek és csak így tudta 
orrát k?szabaditani szoronga­
tott helyzetéből. Vere.sné társa­
ságában ott volt Vajda Mihály-
HC IS« . A

GS ■ C2R OMOIC3ROI OR G2IC3RC9RORC3RC9RC3 ■<=>■£=

Gyászrovat
Aranyi Imre gazdálkodó 36 

éves korában elhunyt. Temeté­
se kedden délután fél 4 órakor 
lesz a Köztemető díszravatalozó 
terméből ref. szertartás szerint. 
Lakás: Vágóihid-u. 5. Dankó te­
metkezés.

Dávid István gazdálkodó 58 
éves korában elhunyt. Temeté­
se hazaszállítás után kedden 
délután lesz a balmazújvárosi 
ref. temetőben. Dankó temet­
kezés.

Varga József gazdálkodó 16 
éves korában elhunyt. Temeté­
se kedden délelőtt 11 órakor 
lesz a Köztemető IV. raveta’o- 
zó terméből. Dankó temetkezés.

Katona Sándorné Szabó Mó­
rja 21-ik évében hirtelen el- 
húnyt. Temetése ma. kedden 
délután 4 órakor ie£z a Közte­
mető négyes terméből róni, 
kát. egyházi beszenleléssel. 
Csurka „Kegyelet." temetkezési 
vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám 
végzi.

Deczki Róza Zsuzsika 5 hó­
napos gyermek temetése ma. 
kedden délelőtt 11 órakor lesz 
a IN. oszt, teremből református 
egyházi szertartási! imával. La­
kás : Rakovszky-utca 18. szám 
Csurka ..Kegyelet" temetkezési 
vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám 
végzi.

Bányai Emilia lő hónapos 
gyermek temetése ma. kedden 
délelőtt 19 órakor lesz a hár­
mas teremből református egy­
házi szertartási! .-mával. Lakás: 
Haláp 143. szám. Csurka „Ke­
gyelet" temetkezési válla' ú. 
Dégenfeld-tér 2. szám végzi.

Idős Kerekes István m. kir. 
ny ugállományú csendőralhad­
nagy hosszas betegség után 79 
éves korában elhúnvt. Temeté­
se szerdán délután fel 5 óra­
kor lesz a Ha. teremből refor­
mátus egyházi szertartási! ima 
után. Lakás : Szeremley-utea 3. 
szám. Felesége, gyermekei, ki­
terjedt rokonsága gyászolja. 
Csurka „Kegyelet“ temetkezési 
lállalat, Dégenfeld-tér 2. szám 
. égzi.

Ozv. Zeke Lászlóné Varga 
Juliánná 78. évében elliön'.’t. 
Temetése ma délután 4 órákul' 
lesz Köztemető 11 b. ravatalozó­
jából. Lakás: Honvédtemető- 
utca 37. Bartha vállalata végzi.

Harsányt Sándor 72. é\ ben 
elhunyt, lemet'«e ma délután 
fél 5 órakor lesz a Köztemc’ö 
II á. ravatalozójából. Lakás: 
Poroszlai-út 59. Bartha vállala-

A esendőrség a feljelentéssel 
kapcsolatban megindította a 
nyomozást és mindkét asszonyt 
kihallgatta. Veres Kálmánná 
elmondotta, hogy a csősz tá­
madt rá és o csak önvédelem­
ből ütlegelte puszta kézzel. Azt 
azonban tagadta, hogy a csősz 
orrát le akarta volna harapni. 
Vajda Mihúlyné szintén beis­
merte, hogy a jelenetnél jelen 
volt, azt azonban nem iátta, 
hogy a csősz bántotta volna Ve­
resnél. Több tanú s igazolta, 
hogy Veresné* valóban a csősz 
orrára pályázott. A esendőrség 
az esetről jelentést tett a deb­
receni királyi ügyészségen, 
ahol a két asszony ellen hatósá­
gi- közeg elleni erőszak é.s köny- 
ny íi testisértés vétségének gy a­
núja miatt indítanak eljárási.

Mint érdekességet itt említ­
jük meg. hogy Veres Kálmán­
ná szintén feljelentést t<*tt a 
királyi ügyészségen Makrai 
Gyula ellen és feljelentéséhez 
csatolt egy orvosi látleletet is

Köszönetnyilvánítás. Istenben 
boldogult szeretett feleségem, 
drága jó édesanyánk és nagy­
mamánknak, id. Katonka Már- 
tonné szül. Tóth Juliannának a 
temetésén megjelent rokonok, 
jóbarátok és femerősöknek 
részvétükért, a ravatalra kül­
dött koszorúk- és virágokért íz 
úton mondunk fájó szívvel igaz 
köszönetét. A gyászoló család.

— Ma reggel fél 9-kor a ku' 
tuszminiszter beszédével taní­
tani kezd a „rádjólskola“. A 
Levente Hírközpont jelent. : 
Kedden reggel félkilenc órakor 
Budapest I. hullámhosszán meg 
kezdi működését a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium 
már többízben ismertetett rá­
dióiskolája. Az előadások meg­
kezdése előtt Szinyei Merse 
Jenő kultuszminiszter beszél a 
rádióban az- ország tanulóit,ló­
ságához. A miniszter rövid szó­
zata után a már ismertetett tan­
rend szerint megKezdik az is­
kola rendszeres müKödését, A 
szülök és diákok körében or­
szágszerte nagy érdeklődés mu­
tatkozik a rád-úiskoia iránt es 
ennek alapján bizonyosra le­
hető. hogy az iskola eredmé­
nyesen készíti eiő a tanulóifjú­
ságot a tanév tényleges meg­
kezdésére. A hátralevő hetek 
alatt november 3-áig az ifjúság 
a rádió útján eredményesen 
foglal kozhat tanulmányaival.

Vatta,v tánciskolában szep­
tember 29-én diákkoion kezdő­
dik. Kossuth-u. 11.

A nagyváradi pénzügy­
igazgatóság bevonta egy do­
hán,vktsárus engedélyét. A’ 
utóbbi időben általános tünet 
az országban, hogy a dohán,.- 
kisárusok nem szolgálják ki a 
vevőközönségüket olyan mér­
tékben. mint azoknak szükségé 
lenne rá. Sok esetben igazuk is 
van a dohánykisárusokmik, 
mert a közönség egy része is 
halmozni igyekszik az árul, a 
közönség nagyobi) részénak ro­
vása ih. de előfordul olyan eset 

amikor teljesen indokolat­
lanul tartják vissza áruikat. A 
nagy várádi pénzűgy igazgatóság 
most egy ilyen esetet derített 
fel és példát statuált ezen a té­
ren, mert azonnali hatállyal be­
vonta az egyik kisáius jogosít­
ványát. A pénzügyigazgatóság 
ugyanis megállapította, hogy a 
kisúrus kincstári Jogosítványa 
ellenere nem adott ki’ árut, no- 
.ba készlete volt.
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Nem lesz zavar Hajdú vármegye 
zsír- és taellátásában

Hajdú vármegye közigazgatás: bi- 
,0'tságl ülésén “ *Iupá411 Jelentéa"

Bcnkő Géza országgyfilési kepvi- 
.olö szólott hozzá.

Felvilágosítást kért i fclszóllalo 
,na nézve, hogy a thzifaellátasaal 
Kapcsolatban tartott tárgyalásokon a 
varmegye kapott-e megnyugtató vá- 
L-d. Ugyancsak érdeklődött az 
ráüt, hogy nem fog é zökkenő be­

állni a tél folyamán a vármegye 
,tfni'llátásában. valami j. érdeklődött

kérdései-a textil- és bakancsellátás 
ről.

A felszólalásra Rásó István alis­
pán megnyugtató válás, t adott. A 
miniszteri értekezleten megnyugtató 
válaczt kaptak a fael’árásra nézve 
és kérte a bizottság tagjait., hogy a 
vármegye lakosságát nyugt absák 
meg, a zsireUátásban sem fog zök­
kenő beállani a jövőben.

A bizottság az alispán válaszú’ 
megnyugvással vet’e tudomásu’.

a lelkiismeret 
munkája. Az új világ új embere az 
igazi szereletre építi fel az életét.

A közönség nagy tetszéssel és 
lelkesedéssel fogadta Szilágyi 
László beszédét, mely ulán Tóth 
Ilona magyar nótákat énekelt ki­
robbanó sikerrel. Hasonlóan nagy 
tetszés fogadta Gordán József ki­
forrott művészi hegedüjálékát, Er­
dey István munkásköltö, az irodai

möt bennünket, csak mi tarsasag ügyvezető elnöke sa­
ját verseiből olvasott fel általános 
érdeklődés mellett. Szegedy Csilla 
„Fenyvesekben" című saját szerze­
ményű szép zongoraszámát adta 
eiő finom technikával. Befejezésül 
Sulyok Sándor le'kész meleghangú 
zárószavakat mondott, utána a 
Kossuth Dalkör a Himnuszt éne­
kelte el.

Et d ő I E ixsébe t.

SPORT
Magyarország—Svédország 3:2 (1:2)

Kazaltiiz a Bellegelőn
Száz, mázsa szalma lett a tűz martaléka

Hétfőn nagy tűz pusztított a 
Bellegelő 180. számú tanyán. A 
hajnali órákban telefonon je­
lelhették a tűzoltóknak, hogy 
,lZveg.v Szabó Zsigmondné Piac 
utca ii- szám alatti lakosnak az 
iiú Helmeczi József által be­

reit tanyáján egy hatalmas 
szalma- és törekkazal klgyui- 
ladt. A telefonjelentés vétele 
után Török István főfelügyelő 
vezetésével egy motorosőrseg 
szállott ki a helyszínre. r

\ tűzoltók megérkezésekor

pengő értékben már öt­
száz mázsa szalma, 'Jgy­
ekkor már csak a törek- 
inegmentésére kellett ere- 
összpontosítani. A nagy 

vízhiány következtében megfe­
szített munkával sikerüli a tö- 
rekkazlat megmenteni. A hely­
színen megejtett tűzviasgálat 
adatai szerbit a kazaltüzet va­
lószínűleg gyújtogatás 
A esendőrség megindította a 
nyomozást.

1500 
égett

kaza! 
jiiket

Stockholmbau a 13. magyar svéd 
találkozó ismót * magyar színek 
győzelmét hozta. Kozel 40,000 néző 
előtt Töth-Rudas. Biró tbajPav 
előtt Tóth — Rudas. Bíró — Sáros. 
III. Olajkár II. Nagy II — Egressi, 
Zsengellér, Sarosi dr. Bodola, Tóth 
összeállításban lépett pályára a ma­
gyar csapa. Az első félidőben a své­
dek igen frissen mozogtak ős Nor- 
dahl a vezetést is megszerezte. A 
magyar csapat Zsengellér góljával 
egyenlített, de Nordahl ismét veze­
téshez juttatta csapatát, a második 
félidőben a magyar csapat rákap­

ok ozltt. I csőit és Sárost góljával kiegyenlített,

DVSC—DIMAVAG 4:4

A válogatott mérkőzések miatt el- 
söosztályü csapataink csak barátsú- 

Kilnnöen sikerült a Magyar Evangéliumi
Munkásszövetség irodalmi és kulturális estje h«-»

új I helyet kapott lile a halszélen s ez­
úttal Mester játszott balösszekötőt.

. Ennek__„ _
ílmert a ragyogó csat ár játékot nyújtó

Mester

Vasárnap esfe hét órai kezdettel 
nagy érdeklődés mellett tartotta 
meg az Arany Bika dísztermében 
a Magyar Evangéliumi Munkásszö­
vetség irodalmi és kulturális elő­
adását. Az előadáson Debrecen 
társadalmának minden rétege kép­
viseltette magát.

A gazdag műsort a ossuth Dal­
kör vezette be, ar,- , a Nemzeti 
Hiszekegyet énekelte el. Ezután dr. 
Balogh Gyula kormányfőtanácsos 
o MEMSZ debreceni elnöke mon­
dott értékes megnyitó beszédet. 
Hangoztatta, hogy a MEMSZ azért 
rendezte ezt az előadást, hogy a 
kötelékébe tartozó írókat és költő­
ket bemutassa a város társadalma 
előtt. Rámutatott a szövetség mun­
kájára és céljaira.

— Egymás terhét hordozzátok es 
jgy töltsétek be Krisztus törvényét 
— mondotta Balogh Gyula. — Ez 
a bibliai alapelv a MEMSZ jelsza­
va, ezen alapul és ezen akar szol­
gálni 'agjairsak. — A továbbiak­
ban a szónok megemlékezett hős 
katonáinkról, akik messze orosz 
földön harcolnak hazánk jobblété- 
ért Kormányzó Urunk bölcs veze­
tése mellett.

A közönség nagy tetszéssel fo­
gadta dr. Balogh Gyula nagy be- 
í

Székely Lászlóné kefíemeew 
csengő hangon, előbb Nagy Sán­
dor, ismert debreceni zeneszerző 
dalaiból, majd Erdey István müda- 
laiból adott elő. A kellemes hangú 
énekművésznél Szegedy Csilla kí­
sérte stílusosan zongorán,

lelkes taps kísérte Nagy Ferenc­
nek, a tehetséges debreceni költő­
nek általa felolvasott költeményeit, 
melyek valóban komoly 
értéket reprezentáltak.

Pókozdy György finom kidolgo 
zással adta elő hegedűn! I— 

első szerelmét, majd Juhász Imr

irodaim

nunk. Csak így kezdhetjük az 
világ építését. Ha végignézünk az 
ország vezető férfiainak munkáján, 
azt állapíthatjuk meg, hogy az or­
szág, az állam már megkezdte az

meg is let! az eredménye,

úi viíáq építését. Erről tanúskodnak
'.AlAfl inUimÁnvek. I •°ni» 11X1o különböző jóléti intézmények.

_  Vigyázzunk — hangoztatta a 
szónok —, mert az új világnak be­
lőlünk kell kiindulni. Uj emberekké 
kel) lennünk. Csak , a megtért em- 
ember lehet új ember, ügy térhe­
tünk meg és úgy születhetünk újjá, 
ha nem o magunk önző érdekeit 
helyezzük mindig előtérbe, hanem 
le tudunk mondani arról, amiről a 
legnehezebb. Addig nem születhe- 
tik újjá egy ember sem, amíg kö­
zönyös tekintettel, vagy kézlegyin-

Lcsvotta
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egy Ábrányi költeményt szavalt el 
mély átérzéssel.

Ezután Szilágyi László, a MEMSz 
debreceni főtitkára mondott ünnepi 
beszédet „Az új világ új embere" 
címmel. A mai életben a sorsrend­
szer közepében a szociális eszmék 
állanak. Hogy milyen lesz a hol­
nap, azt nem tudjuk, de hogy mi­
lyennek szeretnénk, azt mindnyá­
jan tudjuk. A régi ember nem vár­
hat új világot, tehát először is ne- 
' óok Sell flyökere**» megvqltoz-

I.énárt András, Varga Feaoat, Lei- 
Icovics Gábor, Header> 
Vay Ovula. Schmidt 

Kádár Gyuia.

SÓn.%n Gor-
Gyu's. Rn'le 
Hű«e Sándor.
Mihály, • Lé- 

Marosán Jinoe, Bakózy 
ló. Fekete Jór.ref, Kovács Géza, 

Wagner István, Békés.« 3ándoZ- 
ß'.tetö Zoltán.

A verseny megrendezése és m!t,:a- 
srerii levezetése c fősorban Schmiő* 
Gyula, testnevelési tanár érdeme,

SPOBTHIBMONDÖ

LE Debreceni 4.
N » K.v 
kkél
ton 
ki-

Si-zó

Gábor,
Un kar László, Bwjtedi 
var

Balma zuf városi 
bombázó repülő osztály 2:1. 
küzdelem után a szivve- 
játszó hazai .-sapa’ megérjem,-
győzött a repülök ellen. I«n: ■ 
emelkedő formát j:«t«: 
László kapus BLK)

A Gödöllői nemzetközi
seny döntő mérkőzéseinek eredménve 
a következő: Férfi páros: Katón«, 
Feliár (UTE) 
2:6, 7:5, 740.

majd a svéd védőiem öugólt vétett 
is megszületett a magyar győzelem.

A magyar válogatott labdarugó- 
sapat Stockholmból Helsinkibe uta­

zik, hogy ott a finn válogatott lab- 
la rugókkal összemérje tudását. A 
magyar 
önkibe 
ryiben 
oiztosítani. amire minden előkészüle­
tet megtettek, úgy az előzetesen ki­
adott műsor megváltoztatásával szer­
dán. szeptember 15-én. este 21 órakor 
a Rádió Budapest I. műsorán közve­
títést ad a magyar-finn labdarugö- 
mérközéeröl.

tudását. A 
válogatottal utazik Hel- 

Pluhár István is és ameny- 
sikerül, tavbeszélő-vonalat

teniszver-

verte, n Szigeti, 
A-bóth, Mayer 
■Stólja pár ellen 
dönt,": Flórián

Katona, Feliéi pár 
Mitic, Pa.la,I» párt 
Bujlor pár pe I g az 
párt e erő < - uk. 
győzött. Női ..gyes 

I u-l' - 6:0,

mesteri átadásából még a 
lile is tudott három gólt 

míg a negyediket Komlóssy 
juttatta a hálóba. A mérkőzésről 
semmi jót nem lehet írni. A diós­
győri mérkőzés vitathatatlanul az 
NB. T. jelenlegi két leggyengébb 
csapatának találkozója volt. Remél­
jük azonban, hogy a kényszerpihenő 
alatt sikerül a csapatot egy k;-;i 
összekovácsolni.

j DVSC n—SZATMÁRI

DVSC vasárnap

ki*sé

SE 4:3
Seal már on

játszott bajnoki mérkőzést az SzSE 
*— ......- . 4 ...... * ellen. A debreceni vasutasok elkese-
téssel napirendre tud term attolattl ltüzdelfm utjn 4^3 arányban

.• I gyűrték maguk alá ellenfelüket. A 
1 kitűnő formában játszó Keskeny 

két 11-est védett ki.
Barátságos mérkőzések eredményei: 

Kispest—Vasas 5:4 (2=2). Szolnok— 
Elektromos 9:4 (4:3). Szombathely 
válogatott—Magyar B. vá ogatott 
5:2 (1:1).

VILLANYGYÁR— pETROZSÉNY 
3:2 (0.1)

Ha nehezen is, de végre megszü­
letett a Villanygyár első győzelme, 
j A mérkőzést a nagyerdei Stadionban 
játszották, ahol a debreceni kék­
sárgák. a következő összeállításban 
játszottak: Vörös Pócai, Sarkad! 
_ Erdei II. Elek L Nagy TI — 

fiával Barré, Kántor, Palugyai, Sztanko- 
Nagy I. A mérkőzés a kók- 

túmadásávftl indult, de az 
í nagybányai véde- 

,|men sorra hajótörést szenvedtek. A 
Kárpátok medencéjében I vezctést Kovács II szerelte meg n 
nekünk van jogunk élni, I vendégeknek. A második félidőben 

azt hitükkel, I a vendégek járnak elöl es peesér 11 
Hazánk ma I niásclik gólt is belövi. A két. g,, 

nem magyar légy kissé felrúz.za a Vilanygyár ,js* 
áldozatokból I tókosait. 15 perccel a befejezés előtt 
Oda kell ál-|sarkadi lövése talált utat a kapuba, 
haza kíván:|öt perccel később ugyan,, ko-gyen i- 

teM- tett, míg a győzelmet jelentő gólt 
előtt egy pút

debreceni vasutasok elkcse-

a kérdés fölött, hogy amíg ö1 
könnyen, izzadtság nélkül keresi: 
kenyerét, addig a másik ember ál­
lati munkát végez éhbérért. Az új 
ember nem lehet önző érdekeinek 
és szenvedélyének élő ember. Nem 
csak azt kell néznem, hogy mi vá­
lik az én javapira, hanem azt ts, 
ami a felebarátoínknak is hasznát 
jelenti. Mindnyájan felelősek va­
gyunk egymásért. Mint az ige 
mondja : cselekedjünk jót minden­
kivel, kiváltképpen hitünknek csele­
kedeteivel.

A továbbiakban ezeket mondot­
ta Szilágyi László ••

— Mi magyarok vagyunk, te­
gyünk hűek hazánkhoz, érezzünk 
felelősséget annak minden 
szemben. Az új világ embere nem yjc?, 
gyűlöl senkit. Isten parancsa ez a* sárgák 
új ember számára. De hisszük és I akciók. a kitűnő 
hirdetjük, nagy és szent akarattal I men t ” 
hogy a 
először is 
mert apáink szerezték 
életükkel és vérükkel, 
áldozatokat kíván s 
ember az, 
nem veszi ki részét, 
dozni mindent, omit a, 
fiainkat, férjeinket, apáinkat, 
véreinket. Az új világ új embere- Kék lőtte befejezés 
nek össze kell kapcsolnia az em­
bert az emberrel. Ereznünk kell es 
meg kell tanulnunk, hogy ez a szó: 
munkás - szent szó. Isten előtt 
nem fontos, hogy milyen munkát 
végzünk, az a fontos, hogy lelkiis­
meretesen végezzük. Az új ember 
első kötelessége, ha szolgálatban 
van és enné! n»m kénvszerithet

az

perccel.
SORRA GYŐZTEK A DEBRECENI 

AMATŐRÖK
Vasárnap Debrcee.: <’n négy am:i- 

töibajnoki niérkőz -t játszottak 
mind a négy mérkőzés ben a d bre- 
eeni amatőrök győztek:

Tiszthelyettesek—Mátéba.ka* 1 L

3:0 (1:0). A gólokat Mezei és Bor­
bús Jötték. DEAC—Karcagi LevenC- 
2:1 (2:0). A gólokat Görgei, LK- 
csina, illetve Bajkö 1 lőttek. Vil­
lanygyár TI—Hajdúböszörmény 1 ISE 
7:2 (5:0) A villanygyár tartalék­
csapata lehengerelte újonc ellenfelét. 
A gólokat Páll (4), Lévai (2>. Ká­
dár, illetve Schmidt és Zámbó lőt­
ték. DMTE—MOVE Szabolcs 2:1 
(1:0). A DMTE csak az. e’>ő félidő­
ben elégített ki.

NAGY KÖZÖNSÉGSIKERE VOLT 
A DEBRECENI CSZÓNAPNAK 
A várom usnodában nagy közön­

ségsiker mellett sa flott, le a debre­
ceni úseónap. Az indulók száma nem 
volt olyan óriási, mint az elmúlt 
évben, ejs azonban 
akkor szinte '----
elindult a versenyen, akik 
már, mint újoncok ezen a 
nyen nem vehettek részt, 
részt az iskolák még nem kezdőd* 
tek meg és így nem lehetett megfe­
lelően beszervezni a diákok részvé­
telét.

A vcisenyt. több csoport,ben bo­
nyolították le. A 13—1« éves kor- 
osatály versenyén, az úgynevezett 
Honvédő versenyen Ér Lajos érte el 
a legjobb eredményt, aki 50 méte­
res mellen 39.8 mp-et úszott. Kővári 
50 mellen 40,6 mp-os eredményt ért 
el. Tomola pedig 50 m-es gyorsban 
34.4-et.

jtj—ig evések versenyében, az 
úgynevezett. ..Búvár Kund“-verseny- 
ben Nagy László 100 méteres mell­
úszásban országos viszonylatban ts 
kitűnő ifjúsági eredménnyel 11:25.1- 
gyei győzött.

A két korosztályban ar. egyes szá­
mok győztesei:

Honvédő vers*ny. ’>o m
Tomola 34.4. —50 hát I.
45.S — 50 mell 1. í;r 39.6.

„Búvár Kuud"-verseny.
1. Nagy .1:25.1 

, Nagy 1:19.8. 
i 1:38.
i Ezüst jelvényt
i Borbála. Nagy L- 

Jenő szereztek.
. vasjelvényt pedig 

Emléklapot és
Győri Elek. Stegánseky Gyu’s, Be- 

. regsy.ászi Kálmán. Hangyái Tibor, 
Hübéresi Sándor. Ménesi Tibor, Ko- 

,. báni Sándor, Szabó 
Mező György. 
László, Kiss 
Bertalan. Néine1

mint az 
érthető, hisaen 

valamennyi úsznitudó
tehát

verse- 
mús-

— 100
100 hát

Tibor,

in a n n

Burgonya kereskedők 
figyelmébe!

Aicúk a burgonva kérők' kik 
n Euturátiűl szeptember 6-ún 1. 57. 
sorszám alatt és 
1- 16. tétel alatt 
nyílt, a 
ilélelött a hivatalos órák alatt » 
kötéléi me zési ügyosztíilynál oKvette- 
nül vegyék át és a burgonyát pc.lig 
kedden szerdán a Mezőgazdái ági 
Közraktár, Pesti-u. 2. szám aiatti 
raktárbó’ szárítsák cl. Polgármester.

szeptember 7-*n 
igényeltek burgo- 

burgonya utalványt kedden 
a hivatalos órák

Az osztálysorsjáték húzása
59.999 pengőt
20.000
10.009

5900 
«029«.

4009
48598

3000

pengftt 
pengőt 
pengőt

pengőt

pengőt

gyors !•

ino

Nagy

Molnár 
Mohácsi 

Broiizjeivényt 8. 
35 úszó szerzett, 
jelvényt kaptak:

hárman :

nyert; 5640.
nyert: 30009
nyert

nyeri:

7995«.
13252. tftfi 43

29481. 40094

39702. «11119.

SZINHAZ
SZÍNHÁZI MŰSOR :

Kedden Barabás Sárival ; Mo­
soly országa.

Sándor, Zöld 
Tikos 

Antira-.

országa.

1 .ászlő, 
Roz-

Sárivá. Mosoly

SZÍNHÁZI mozaik
ÚJABB VÁLTOZÁS A SZÍNHÁZ 

ELŐADÁSRENDJÉBEN

országos elsötétitéai rendeletre 
tekintett«! a Csokonai színház 

is változás állott

Az
VálÓ
előadásrendjében
be. Eredetileg ügy volt, hogy e hét­
től az eeti előadások 7 órakor lóg­
nak kezdődni, mivel azonban az elő­
adást még az elsötétítés előtt be kelj 
fejezni, az igazgatóság úgy dön­
tött, hogy seínielőndásait rua estétől 
háromnegyed hét órakor kezdi. A 
délutáni előadások kezdete fél négy.

vú‘’s Sándor, Bmlny Lá-zló, Vigh 
•Tűnő«, Szekeres Tibor. Szabó Ferenc, 
Cézma.lia Sándor. Herczegh Gábor.

Emléklapot, szereztek: Tnő -ik Bóla 
Kovái- V-tilu, Tisza Tibor, Benéz 
Mihály, líkketa- János. Kán Tibor,

Ma és holnap este iámét a Mo­
soly orszngn kerül seínre az- állandó 
vendégszereplő primadonnával, Ba- 
rabás Sárival, aki közeiesen né- 
metorsziági vendégütra indul, 
hosszabb ideig ez lesz utolsó 
pése a Csokonai színházban.

isr 
fel'é-

a Tá-A hét (USinházi eseménye 
bornokné bemutatója. Budapest nagy­
sikerű operettjének címszerepét U. 
Kováts Termi játsza. a többi fősze­
repben Károlyi István. Jurik Ica. 
Moóry Lucy, Márki Géza. Turcsi 
Gitta, szabó Samu, Dalmady Géza, 
Csengén Dsida Aladár éa KésmSrky 
Kálmán lép tel- A bemutató előad«» 
pénteken este 'en.

előadá’



Szerkesztői üzenetek A Debrecen: Ügyvéd: Kamarától
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HIRDETMÉNY

1943 Meptemhrr 14. Kedd.

Szalacsi Rácz Imre regénye:
Regi elölizető. Leidét megkaptuk 

4« készséggé! aduik intormai.ot. hí 
széna- ,ye, n binúr&.l a •< rkeiz.lv- 
ségbe. Egyébként fetckem-ii kérdést 

pp< b i< t'eicke éti béke ér iekében 
néni akarunk lapban pertiaktú.ni.

„Péter“ álnévre', beküldött novel- 
.é a nem 'ehetett rész: eTlreszééé-- 
p* yarn lünkön, mert megkésve étke­
iéit be. Egyébként í« nem szívesen 
kó.- ünk álnévvi írú-okat. szeret­
nénk. ha hnz_á járulna ahhoz, hogy 
i .a vmadtún rendes neve s att 
hozhassuk.

Kiss Ferenc. (Nagyerdő 1. szám-) 
A liekü.dutl katonai ,történő; jo 
megift clbcsze és-. de témáján« fog­
va mai időkben nem közölhető.

Sz. SraUnáry Magda. A nagyúr 
;< szik című novellája késése miatt 

nem vehetett részt a pá yázaton. 
Később talán sorút ejtjük a köztes­
nek, de biztosat néni ígérhetünk.

. ..... 2 I9C. .ram.

„ HIRDETMÉNY

A Debreceni Ügyvédi Kamara 
közhírré test . hogy dr. Eisi.-r Géza 
debreceni ügyvedet a M. k r. Kuiia 
Ügyvédi Tanuesánnk if:. 92 7 
1943. számú végzése » apján az e - 
ene a debreceni kir. Törvény«, <-k 

• <<tt folyamatban lévő B..’ 961 1943. 
számú büntető ügy jogerős betcjoz.i- 
-éig az ügyvédség gyakorlatától 
uzonna hatúllva fel függesz.t i

Kelt a Debreceni Ügyvédi Ka­
mara választmányának 1943 szep­
tember hó 4. nap.,an tartott ii esé- 
bőí.

Dr. Nagy Béla sk. e nők.
Dr. Misz‘i Károly sk. titka'-

A kiadvány hiteléiül:
Réthy gazgatö.

4 diósgyörvasgyari tár-pénztár a 
tu ajiionát képező Hajdúszzibosz o 
bánomként: 5<l agya- -••' indának 
konyhát. bérielere pályázatni 
hirdet. A pu vázat bún részletesen fe' 
ke;i i öntetni a nyújtott ételek 
mennyiségét és arát. A p* vázai: 
kérvényeket. 1943 szeptember lá-jii, 
• leli 12 óráig lehet a diósgyőri társ­
pénztárhoz benyújtani.

HÉTFŐN elsőnek közöl min­
den sporteseményt a Tiszántúli 
Déli Hírlap.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszky "ál

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó :
Balogh István.

oioioioioioioio oioioioioioioioioiraioioioioioic

APRÓHIRDETÉSEK
Nyomozó iroda

Janosy magánnyomozó 
bizalmasan nvomoz és 
megfigyel. Virág-utca 21 
Telefon : 23-78. *

Gátocsy tizennyolcévr, 
nvomozóirodája vidéken 
ts diszkréten nyomoz, 
megfigyel. Zöldfa-u. -I 
T. : 28 72. 214

Levelezés

Szcre|iic levelezni hajdú 
földi magyar lánnyal, aki 
sok öröme! tudna szerez­
ni et,y oroszföldön küzdő 
magyar honvédnek. Mol­
nár I t'ios orv. Tp I 887.

497

Háztartási 
alkalmazott

Jnhh családból való min­
denest keresek. Tcleki-u. 
30. 493

Jólfözo. komoly minde­
ne* szakácsnői keres 
magános úr, Jelentkezni 
Maróthy György-u. 21 
Kizárólag délután 3 óra­
kor 411

Betöltendő állás 
nőknek

Gazdaasszony házaspár!, 
gyermeklclenl keresek tu­
nyára azonnali vagy 'ké­
sőbbi belépésre. Fizetés 
pénzben, terményben, ter­
meszeiben és teljes ellá­
tó'. Peremártoni Nagv 
Móric, Xagyléta 445

I apkézbe'itő nőké! fixli 
zétéssel fc'vcsziink. jeleni 
kezes a Debrcezeni Újság 
Hajdú föld kiadóhiva la Iá­
ban. Ferenc József ül 56

Betöltendő állás 
férfiaknak

I.apkézhcsj|ől azonnalra 
felvesz lapunk kiadóhi­
vatala Jelentkezés egész 
nap Piái utca 56. szám 
alatt.

l-K.' tanulót és kifutót 
f'lvi-./ik Kuszkn Mihály 
börna »'kereskedő. Kos- 
siilli-ulca 25. 417

Négy középiskolát vég­
ül! 'anulófiúf felveszek 
' (<;> ' 11 jor 1 al-, Z

Tr-ronc In’«** át 24 >435

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, bril- 
liáns ékszerét eladja, mu­
lassa meg Szelecsényi 
óra- és ékszerkereskedő 
nek. Sas-utca 2. 60

Ékszer javítás, brilliáns 
és ezüst beváltás. Hamis­
ékszer eladás. Pollák 
Endre aranyművesnél — 
Halvan-utca 2. 76

Szőrme bundákat javí­
tok. alakítok, festek Ve­
szek, eladok. Köváry 
szücsniester, püspöki pa­
lota I. 31. v. 968

Mezőgazdasági gépeket, 
eszközöket, alkatrésze­
ket bírm ilyet vesz, el­
ad, vagy becserél vitéz 
Nagv János, Hatvan-utca 
41. Telefon: 26-19 1874

Nevez mesterek olajfest­
ményéi olcsón kaphatja 
meg kiadóhivatalunkban.

670

Fmarle,eleket felülvizs 
gál. visszatérítési és kár- 
i.i'anilási ügyeket vállal 
Mester András fuvarlevél 
felülvizsgáló iroda. Hat- 
van-utca 1. I 38

Héby- és gyerniekzo'anik 
főzhető k.vitelben meg- 
reucelhető Pethő kézi­
munka iparúban Szent 
Anna -u. 10. Harisnvafcje- 
lés talpalni. Női kötttlt- 
kahátok készítése, össze­
állítása hozol! anyagból 
is. T elefon 32-41.

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből mészsalak gyü­
mölcsösök részére és 
piros salak kerti utakra 
kapható a Debreceni Mii- 
kőgyárnál, Filrdő-u. 2.

554 v. v.

Aranyat, ezüstöt s bril- 
liánst napi árban veszek. 
Szelecsényi óra- és ék­
szerkereskedő, Sas u. 2 

61

Oktatás
Tud ön rajzolni • Tanul­
jon rajzot, festőművésze­
iét. Debrecen, Kálvin lér 
3. Üvegterein. 494

Dr. Naményl Gyuláné, 
Szeutendrcy tilg» gyors­
író és gépíró iskolájában 
uj tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan 
lehel Debreceni lan kér. 
kir. főig, eng, száma : 
6475/19** 42. Vidékiek­
nek sa'ú'kedvczni “v 
Baltiisáiis n I 49ő

Német-. zongora taníl ásl 
iskolai korrepetálási jutá­
nyosa n* sáliatok Simonffy 
utca 11. 488

Lakás* és szoba­
kereslet

Használt bútorokat, iro 
dai berendezést, wert 
heim kasszát, íizletberen 
dezést. magas áron ve 
szék. Verő. Csapó-u. 10 

298 v. v

Különbé iára tu üres szo­
bát keresők oki 1-re. — 
..Biztos lizelu" jeligére.

422

Kereslet

Golyö-spreol, középnagy­
ságúi, megvételre kere­
sünk. J ózsef kir. hg.-u. 
16 Nyomda.

Egy jók arban tevő férfi 
téli kabátot megvételre 
keresek. Címet a kidóba 
kérek. Nv

Ócska vasat, fémet, gépet 
a legmagasabb áron ve. 
szék, Vaskovits. Pacsirta 
utca 17. Telefon: 26-94.

937

Hentesek és mészárosok 
figyelmébe I Csontliulla- 
dékot a legmagasabb na. 
piáron veszek Vaskovils 
Pacsfrta-ulca 17. sz. — 
Telefon : 26— 94. 936

Aranyat, ezüslnernűt, ék­
szereket napiáron vesz 
Takács Sándorné, Piac­
utca 56. 62

Zcnélöórát, régi vázát, 
zenélő képet megvételre 
keresek. Maróthy Gy.- 
utca 21., délután 3—4-ig.

690

Rádió
haitim, bármilyen icud- 
szerűt javít, alakit, épít, 
olcsuu garanciával, évii- 
zedes gyakorlattal Szabó 
Lajos műszerész. Csapó­
utca 84. le fon • 32-54; 
Vidékieknek sorookívül.

573

Bútor

Minek a fényes kirakat, 
amikor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben. Piac u. 
71. st 1966

Gycriin-kágv, matrac el­
adó. 195

Hangszer

kifogásiMltfii átlapol ball 
levő 11 is Master s Voict 
láskagramofon új leme­
zekkel eladó. Domokos 
Lajos-ti. 26. sz. 425

Egy 12 basszúsos tangő- 
harmónika eladó Ko 
moly vevők Kétnialoin-u 
6. udvari lakásban érdek­
lődjenek. 463

Autó, motor, 
kerékpár

390 kb<- üzemképes mo­
torkerékpár jó gumikkal 
eladó. Kiss-u. 8. sz. Ny

Birtokbériet
Ebeken 4 7 hold fü'd ‘ki­
adó. Értekezni Kossulh-n 
69, 5, ajló. d. u. 2—4 6 — 
8-ig. 496

Szőlő, 
gyümölcsös

HajdúszoboAzióu. fürdő 
közelében a Bánomkert- 
ben 866 O-öl kert eladó. 
Mailáth ügyvéd, Hunyadi 
utca 5. 234

GytimtilesiX'l egy szoba 
konyhás lakással kere­
sek megvételre azonnali 
készpénzfizetésre. írás­
beli ajánlajokal „Tízezer 
pengő' jeligére a kiadó 
ba kérek. 732

Eladó állatok

Két 8 búiiapoK malac el­
adó Hatvan utcai kert — 
Gyepűsor 27 1842 Nv

Különféle
BrtrgNfg folytán eladó 
sürgősen p;,'v keskeny! il- 
mes mozi, teljesen új. 
complr t berendezése — 
Cím a kiadóban. 385

Moderubiiló, konyhabe- 
rendezés. kombinálj szó- 
ba.rekamié, fotelek, sez- 
Ion. divánv »’adó Kos- 
•iitli.u ca n II

Nyomatúit a Magyar 
Nemzeti Könyv, és Laji 
kiadóvállalal Rt. müinté 
relének körforgógépén

Igazgató :
Sóm« í v i < á te • r.

| A KERESZT
(7)

Isten egy van, lesi vét em, csak a neve más nálatok, 
nálunk és minden nemzeteknél. Egy az Isten, aki felellünk 
van !...

-- Semmi Krisztus, semmi Jézus üt ?... — ámult a kun.
Isten egy van és ennek az. Istennek legszentebb neve- 

ben meggyógyítom a testvéred — mondta olyan határozottan 
Pelei atya, hogy ifjú társa is megrémült.

Ekkoi mar a beteg lazas, főt ro kezet lógta Péter alva, 
aki olyan csapott, olyan elesett volt, hogy tiltakozni se volt 
ereje. Hagyta, hogy történjen vele, az, ami éppen történik. 
Péter atya a mécsest közelebb hozta és megnézte az ifjú 
legény arcai, szeme fehérét, végigtapogatta a beteg hátat és 
úgy mondta a kunnak ;

— Mondd neki, hogy szóljon, ha olyan helyen jár a ke­
zem. ahol fájdalmat érez !

— Kar beszélni, a kun sohase érez fájdalmai — emelte 
lel büszkén a fejét a kun.

Péter jól India, hogy valóban így élik a maguk szokásál 
a kunok, azérl erősen tapogatni kezdte a legény hátát, olda­
lát. Amint a baloldalhoz, ért, a fiú felszisszent és ne<m India 
arca kiríjál takargatni.

— Ill a baj — nyomta meg újra Péter a legénv oldalál.
Kiűzöd onnan — es? lant meg a remény sze­

mében.
l inóm bárány- vagy kecskeirhát adjatok, hogy meg­

márthassam y Ízben .. .
Kancatejben mártsd meg, szívesen adom azt is — 

ugrott maga a kun, hogy kiszolgálja a pap ural.
— Csak tiszta vizet adj. minél puhább bőrrel... Ha vász­

nad volna, az még jobb lenne !
Testemen még soha nem volt vászon, de az asszonyok 

sátrából magam hozok — sietett a sátor végénél lévő nyílás­
hoz, félrelibhentelte és ekkor látta Enne, hogy kun asszonyok 
leselkednek a kel idegent befogadó férlisalorba.

Keleti, leheletfinom selyem került elő az asszonyok sát­
rából. melyei durva, keménykézzel mártott vízbe Péter, majd 
kicsavarta és kecskeirha alatt átkötötte vele a fiatal kun 
legény mellét. Aztán iszákját szedte elő és valami kis fényes 
dobozból apró börzacskókat rakott ki és válogatni kezdett 
valami fekete porok közölt. Végül egyiknél megállapodott, 
kése hegyével egy jó csipetnyit fakupába öntött, reá saját 
tömlőjének maradék borát öntötte :

— Mondd — nyújtotta a kupát a kunnak —, mondd, 
hogy igya meg, ettől erőre kap'...

Gyengéden fogta meg a kun öccse állát és valami elkép­
zelhetetlen duruzsoló szóval diktálta bele a betegbe az italt. 
Ekkor már a sátor népe valaliánya ott volt. A beteg lenyelte 
a bort és benne az orvosságot, melyet még Párizsból hozolt 
annakidején Péter atya.

— Mondd neki, hogy ez az élet orvossága, ettől meggyó­
gyul, ha halottá vált is...

A kun mosolygós arccal adta tovább a betegnek a jó 
hirt, aki fonnyadt, hervadt arcának hálás mosolyával 
köszönte meg a nem várt segítséget.

— Most elalszik, reggelre megjavul a sora!..,
A beteg lehunyta a szemét, arca megnyugodott és ziháló 

lélegzete lassan rendes, mély lélegzéssé alakult át.
— Nyugodjunk le mi is, aludni fog most már a beteg is !

— nyomta el fáradsága ásítását Péter atya.
Nehéz bőrökön készített egy fületlen szolga nyughelyét a 

ivét jövevénynek, míg a kun kiment, hogy megnézze a kinti 
tábort.

Par perc múlva visszajött és megállót! a kel idegen elolt.
Szerencsétek volt, pap úr. Ha egy fertálvórál késtek, 

olt kap el benneteket a iarkas-csorda a puszta kellős közepén. 
Legényeim most lértek vissza, hét ordas irháját hozták 
magukkal.

— Menünk nem nekünk szánta azt a halált — mondta 
nyugodtan Péter atya és nyugodt lelkiismeretid fülére haj­
lott. jelezvén, hogy immár valóban aludni akár.

Bátor emberek vagytok, hogy ilyen fegvverlelenfll 
merlek nekivágni a síkságnak ...

\ an botunk es van hitünk, testvér, ez a kellő minden 
más fegyvernél többel ér ! . ..

Miért kell nektek akkor is menni, amikor a vándorló 
vim is elpihen a táborban?

Boldog ember vagy, hogy ilyent kérdezel. Tudd meg. 
a vándoiinadainak mennie kell addig, míg vándorlása céljai 
el nem érte. Mondd, láttad le már az őszi falevelet, melyet 
ellépetl a szel az ágtól? l'gy-e, láttad, de megse próbáltad 
visszaakaszlani az ágra...

Értein — hajtotta le a kun a fejét két kérges tenye­
rébe és megértő szemmel nézte álomba szenderült vendégeit.

(Folyt küv )
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1 motoros pilótanövendékek ünnepélyes 
vizsgatétele Budaörsön

•auenu msis-uuouMLo 3

dudapest, szept. 14. Országraszóló 
(énves ünnepség keretében a buda-

• közforgalmi repülőtéren ked­
den délbei tartották meg a Magyar 
,fr„ .szövetség kiképző kereteinél 
a Horthy Miklós Nemzett Repülő 
4lap költségén repülőkiképzésben 
részesült «totnrvs pilótanövendékek 
,iz>gatételét. Az- “* éve« múltra visz 
»rátekintő Horthy Miklós Nemzeti 
Repülő Alap a Magyar Aero Szö­
vetséggel karöltve évrői-évre nagy­
szerűen kiképzett motoros pilóták 
,/az.alt bocsátja a magyar légierő„azaii bocsátja a magyar 
rendelkezésére.

X budaörsi repülőtéren, az előke- 
|,„ei;ek számára fenntartott 
niegjelent I- -. 
elnök, nemes csalni 
honvédelmi miniszter, 
iMtlulyl Ferenc vezérezredes, a hon 
tédvezérkar fönöke, vitéz Magya­
ros.') Sándor altábornagy, a légi­
iről. parancsnoka és még igen so­
kan mások a magyar katonai és pol 
;árl élet vezető személyiségei közül.

Ember Sándor dr. országgyűlési 
.epvi.selö. a Horthy Miklós Nemzeti 
Repülő Alap elnöke rövid tájékoz- 
atóban ismertette a Repülő Alap

J helyen 
KáUay Miklós minlszter- 

Csatay Lajos 
vitéz .Szom-

I.ruber Sándor dr. nagy tapv,al 
é* éljenzíwl fogadon beszéde után 
motornélküll repül,.iskolázás be

•uulHtására kerüli a M(r A vitorlázó 
repülés után a motoros plloiaiiő- 
vendékek Ukolarepülése kö< e|ke- 

zell A liáronthónapl kiképzésben 
részesült növendékek szebbnél szebb 
gyakorlatokkal szórakoztatták a 
vizsga közönségét. A haderőnkből! 
reputes nagy seregszemléje a kikép. 
zett repiiiönövendekek dlszmeneté- 
vel ért véget.

<-sa|uy Lajos honvédelmi minisz­
ter a dlszmenet után rövid beszé­
det intézett a vizsgatétel próbáját 
fényesen kiállott motoros növendé­
kekhez és az oktatói karhoz.

— örömmel tekintettem meg a vi­
torlázó és motoros pllótakiképzés- 

nek azokat a nagyszerű eredmé­
nyéit, amelyeket itt bemutattatok — 
mondotta. A magyar 'épülőt 
zaszeretet és az önfeláldozó 
lességteljesités kell. hogy 
mézzé. Erre van szükségünk, 
egykoron helyébe» lépjenek

u ha 
köte 
jelle 
hogy 

I ma­
gyar repülőknek, »kik védelmezik a 
hazát és harcolnak a fiatal magvar 

i|évi működését és a Magyar Aero]légierőnek becsületéért és diesösé- 
.znvetség 1943. évi .Ilonkáját. Igéért.

Rendesbíróság elé utalták a szegény 
munkásemberek fosztogatóit

Budapest, szeptember 14. A 
Magyar Országos Tudósító je­
lenti :

A budapesti büntetőtörvény­
nek rögtönítélő tanácsa kedden 
.lélelőtt vonta felelősségre Szál­
kái János és Paraszka László 
napszámosokat, kiket az ügyész 
wg azzal vádolt, hogy a Baross 
téren és környékén pádon ülő 
>agy alvó, nagyobbrészt sze­
gény munkásembereket kifosz-

toltak. Két hónap alatt 30—40 
ilyen lopást követtek el. Tettük 
egy részét az elsötétítés alatt 
követték el.

A rögtönitélő bíróság az 
ügyet rendes bíróság elé utalja, 
mert az egyik sértett távolnia- 
ardt s a bíróság úgy találja, 
hogy ennek a sértettnek tanú­
kihallgatása nélkül az ügy nem 
bírálható el.

Hangya birtokából egy cukros­
iádat. Ny íradonyban Uzirják Ml 
hályné vendéglőjéből egy boros 
és pálinkás poharat, valamint 
egy cukrosládát, Debrecenben 
pedig u MÁV birtokából egy 
láda i vas-csavart lopott el.

Rapcsok József tagadta bű­
nösségét. A zsáklopással kap­
csolatban azzal védekezett, 
hogy a zsákokat 20 pengőért vú 
súrolta egy általa ismeretlen 
egyéntől és a többi lopásról 
nem akart hallani. Tóth János 
szintén tagadta a lopásokat. - 
Mindössze annyit ismert be, 
hogy ittas állapotban a MÁV 
birtokából egy láda vascsavart 
lopott el. A fiatalkorú töredel­
mesen beismerte, hogy egy al­
kalommal a Vágóhídon felment 
a hűtőház második emeletére, 
ott a lakatot lefeszítette és 
láda zsírt lopott el. Utána 
ajtót egy magúval vitt lakattal 
lezárta.

Kövér Magda. Rádai aMgda, 
Erdei Erzsébet. Szekeres Má­
ria, Szekeres Erzsébet, Váczi 
Piroska, Tóth Imre. Magyar De­
zső, Komlóssy Zoltán, Garam- 
völgyi Gábor, Eesedi László ta­
nuk kihallgatása után a királyi 
ügyész súlyos, a védelem pedig 
enyhe büntetés kiszabását kérte 
Rövid tanácskozás után a tör­
vényszék ifjú Rapcsok Józsefet 
orgazdaság bűntettében mondót 
ta ki bűnösnek és héthőnapi 
börtön büntetésre ítélte. Tóth 
János három rendbeli lopás vét 
ségéért öt, a fiatalkorú pedig 
egy rendbeli lopás vétségéért 3 
hónapi fogházbüntetést kapott. 
Az ítélet jogerős.

Utalvány nélkül
vásárlási könyvre kapható:

F:

öt 
az

Kétszer szökött meg a fogházból - megbilincselve 
állították elő a főtárgyalásra

A debreceni törvényszék dr. 
Fövenyessy Sándor elnöklete 
alatt működő büntetőtanács'a 
kedden vonta felelősségre ifjú 
Rapesók József 23 éves hentes, 
hétvezér-utca 25. szánt alatti la­
kost, aki ellen a királyi ügyész­
ség négy rendbeli lopás bűntette 
miatt emelt vádat. Rajta kívül 
Tóth János napszámos, Keresz­
tesi utca 40. szám alatti lakos 
"ég,', egy fiatalkorú pedig há- 
t'onirendbeli lopás bűntettével 
vádolva került a vádlottak pad­
jára.

Ifjú Rapcsok József már nem 
éppen ismeretlen a büntetőható 
ságok előtt, hiszen eddig va- 
g.vonelleni bűncselekményért 
kétszer ítélték el. Az elfekvői 
iratok és saját beismerése sze- 
hnt egy alkalommal 17 fogoly­
társával leütöttek két fogházőrt 
vs megszöktek a büntető intézet 
•'öl. Utána a kémelhárító osz­
tálynál történt kihallgatása só­
fán ugrott neki az ablaknak, 
l'og.Y megszökjön, de ebben 
Megakadályozták. A jelenlegi 
hünügyével kapcsolatos előze- 
l?s letartóztatása idején pedig 
Pedig kétszer szökött meg a 
•lebreceni királyi ügyészség fog 
házából.

Először május 12-én egy óv at 
'■oi pillanatban kisétált az aj- 
,0|t és hazament, de az esti 
'‘fákban visszatért és önként je- 
'entkezett. Rapcsok azonban 
Peni sokáig állottá a fogház le- 
'pgöjét és 18-án a fogház hatal­
mas kőkerítésén átmászva, is- 

megszökött. Ezúttal már 
"eni tért vissza önként, hanem 
Jíty, hónappal később elfogták 
' "g.v vitték vissza.

9 órára kitűzött tárgyalást 
'e|n lehetett pontosan megköz­
elít. me).f Rapcsok ragaszko-

A NYÍREGYHÁZI STÁTÁ- 
R1ÁLIS BÍRÓSÁG HALÁL­
RA ÍTÉLT KÉT BETÖRŐT
Nyíregyháza, szeptember 14. 

(MTI) A nyíregyházi törvény­
szék rögtönítélő tanácsa halálra 
ítélte Fellesik György és Fái i ez 
József ungpetróci 
akik Nyírbátor községbe 
tak és ott 
alatt egyik betörést 
után követték el. A lopott hol­
mikkal ivsszautaztak Ungvárra,

lakosokat, 
utaz- 

az elsötétítés ideje 
másik

SZÖ-

ma-

dott ahhoz, hogy a tárgyaláson 
nem rab, hanem saját ruhájá­
ban jelenik meg. Tekintettel ar­
ra, hogy kél ízben is megszökött 
a fogházból kérésének eleget 
tettek, de kezét és lábát össze­
vasalva kísérték be a főtárgya­
lási terembe.

A tanácselnök figyelmeztette 
Rapcsok Józsefet, hogy óvakod­
jon a szökési kísérlettől és utá­
na intézkedett, hogy a bilincset 
távolítsák el róla, majd megkér 
dezte Rapcsókot, hogy miért 
szökött meg a fogházból. Erre 
a vádlott igen érdekes választ 
adott. Nagyon éhes voltam. Ha­
zamentem és megvacsoráztam, 
majd önként jelentkeztem.

— És másodszor miért 
költ meg ?

— Mert nem Jól éreztem 
gain.

— Miért nem jelentkezett is­
mét ?

— Én mindig láttam, amikor 
kerestek, de nem fedeztek fel.

A vádirat szerint ifjú Rap- 
csók József januárban a MÁV 
birtokából 20 darab zsákot, már 
cius 14-én pedig Tóth János és 
egy fiatalkorú segítségével a 
Vágóhíd kőkerítésén keresztül­
mászva a Magyar Általános Ér­
tékesítő Szövetkezet birtokából 
három ládában 75 kg zsírt, már­
cius 20-án fiatalkorú társával a 
V ágóhíd területéről a honved 
élelmezöraktár birtokából két 
ládában 50 kg zsírt, végül már­
cius utolsó napjaiban a honvéd 
élelmezőraktár és a debreceni 
Magyar Húsértékesítő Szövet­
kezet hűtőházából a lakat lefe­
szítse után öt ládában 125 kg 
zsírt lopott eh

Tóth Jánost ezenkwill még 
azzal vádolta a király) ügyész­
ség. hogy Monostorpályiban a

MEGOLDOTTÁK
A VENDÉGLŐS-SZAKOSZ­

TÁLY TÜZIFAIGÉNYLÉSE- 
NEK KÉRDÉSÉT

Kedden este tartotta meg a 
debreceni vendéglős-szakos/.-
tály rendes szakosztályi ülését 
Csócslts Lajos elnöklésével.

Az elnök üdvözölte a megje­
lenteket, majd rátéri a szakosz­
tályi ülés egyetlen pontjára, a 
tűzii'aigénylés kérdésére. Kije­
lentette, hogy a szakosztály 
150 ürméter tűzifát kapott, 
amelyre már a pénzt be is fi­
zették. Csócsits Lajos elnök az 
összegyűlt pénzmennyiséget 
még a mai nap folyamán elkül­
di az illetékeseknek. Így meg­
oldódott a szakosztály tűzifa­
kérdése is.

Néhány folyó ügy tárgyalása 
után az elnök berekeszfette az 
ülést.

Az osztálysorsjáték húzása 
10.000 pengőt nyert: 9I8”| 92128 
5000 
4000 
.000 
2000 
1000

57604
95072

800
30399

600

500 
14680 
46086 
73607

> pengőt, nyert :
) pengőt nyert;
i pengőt, nyert:
i pengőt nyert;
i pengőt nyert: 6143 6312 

54777 «3448 69263 
75608 76708 81950 86615

70864

40290
1941 7

pengőt nyert; .1589 159:: l 
65081 78901 81969 
pengőt nyert: 68 42900

pengőt nyert: 624 2568 14007 
17072 88228 23870 40801 40980 
55991 59609 62312 64202 71442 
faaar 88338 35207 93117

box és sertés 
felsőrésszel.

és sertés fc'sőrésszel

bor felsőrésszel fekete és 
színben.
különlegességek nagy 
választékban,

Női szárascipő box
erős 
barna

Női őszi divatcipő
Tornacipő fekete és fehér színben.

KÖNTSEK Cípöiizletben

LEGÚJABB
Sok olasz városban ismét megalakították a fasiszta pártot

Chiasso, szeptember 14. (Iliid. 
Tud.) Éelsii-Olaszországbó] ér­
kező jelentések szerint a fasi.sz- 
tuellenes politikusok egyrészé- 
nek sikerült elmenekülnie. Ge­
novában már vasárnap újból 
megalakították a faszista pártot 
és sok más város követte ezt a 
példát. Az olasz helyőrségeket 
helyenként teljesen feloszlat­
ták. A katonák elhagyták fegy-

verőiket és felszereléseiké! ,».s 
hazafelé igyekeznek. Valószí­
nűnek tartják, bogy a fasiszta 
kormány általános mozgósítási 
rendel el, hogy a tömeges sző

Mussolini kiszabaditá-a ólán 
Észak-Olaszországban a Badog- 
lio-kormány. a kiráív és esetiét»

tolfnek. látszik.
nif»gp?i

*z angol sajtó dühöng Mussolini kiszabadítása miatt
Lisszabon, szeptember 14. 

iMTI) Mussolini kiszabadítását 
a brit sajtó töbhé-kevésbbé 
bosszantó eseménynek tünteti 
fel. A Daily Héráid fejtegeté­
seiben tovább megy és egyene­
sen „súlyos mulasztással“ vá­
dolja a szövetségeseket. A Daily 
Herald kiemeli, hogy a felelős­
ség elsősorban Badogliora há­
rul, mert Mussolini az olasz 
kormány foglya volt. Mindez

azonban nem jelenti azt. hogy a 
szövetségesek nem követtek el 
súlyos mulasztást. A szí 
gesek megkövetelhették 
hogy Mussolinit még a 
verszü net k i h i rd e lés e
olyan hely re szállítsák, 
nan megakadályozhatták 
szökését, vagy ahonnan 
nyen átadhatták volna a szövet­
ségeseknek.

Ismét megjelenik Mussolini lapja
Chiasso, szeptember 14. (Búd. 

Tud.) Meg nem erősített jelen­
tések szerint Milánóban ismét 
megjelenik Mussolini lapja, a 
„l’opolo d‘ Italia“.

Ruggero tábornokot, a lom­
bardiai olasz csapatok parancs­
nokát vezérkarával együtt állí­
tólag Innsbruckba, hadifogság­
ba szállították.

Kinevezték az ui
(MTI) 
az új 
szóló

Szófia, szeptember 14. 
A régenstanács aláírta 
kormány kinevezéséről 
rendeletet. Az új kormányt Bo- 
zsilov eddigi pénzügyminiszter 
alakította meg, aki megtartotta 
a pénzügyi tárcát is. Külügy­
miniszter Kirov eddigi ankarai

a lum-

Egy hivatalos német közle­
mény szerint Észak-Olaszor- 
szagban olasz lázadó bandák te­
vékenykednek. Ezek — hír sze­
rint olyan ezredek. melyek a 
velencei, trentinoi hegyekben 
és a Dolomitokban harcolnak a 
német csapatok ellen.

bolgár kormányt
követ lett. Hadügyminiszter 
Ruszev altábornagy lett. A l - 
lov-kormány három tagja meg­
tartotta tárcáját.

Szófia, szeptember 14. MID 
Hétfőn este légiriadó volt Szó­
fiában. Idegen repülőgép nem 
érintette a bolgár fővárost.

Fordulóponthoz jutottak a délolaszországi harcok
(MTI) 

mond- 
mutat, 

harcok
Mimi 

HZ

Berlin, szeptember 14. 
Mint a Wilbelmstrassen 
jak, minden jel arra 
hogy a délolaszországi 
fordulóponthoz jutottak.
Salerno környékén, mind 
Ebolitól délkeletre folyamatban 
lévő harcok azt mutatják, hogy 
a támadásban lévő német csa­
patok teljes sikerrel verik visz- 
sz.a partraszállási helyeikre az 
angol és amerikai csapategyse­
get. Salerno közelében ugyan 
még erős harcok folynak az ott 
niég kétségbeesetten védekező 
angolokkal, azonban német ka­
tonai körök véleménye szerint 
a part rászállták helyzete ezen a 
vonalon kilátástalan. Az. ameri­
kaiak főleg Ehoii közelében ál­
lanak súlyos harcban a neme­
tekkel. mégpedig elsősorban az. 
5. hadsereg egységei küzdenek 
itt.

Dél-Olaszorszúg egyél» részei­
ben, igy Calabriában és Apu- 
liában csak gyengébb uhuét 
biztosító egysegek tartóztatják 
fel a partraszúílt ellenséget és 
ugyancsak kisebb jelentősé­
gűek a Tarantó és Brindisi ki­
kötőjében partraszállt angol-

szász egységekkel folyó harcok.
A Wilthehnstras.sen ezeket a 

küzdelmeket, szoros összefüg­
gésben állónak tekintik a fa­
sizmus újabb feléledése követ­
keztében beállt politikai hely­
zettel is. mert azt hangsúlyoz­
zák. hogy Mussolini kiszabadu­
lása és az ebből folyó termé­
szetes következmények katonai 
szempontból is fogják éreztetni 
hatásukat.

Az új olasz kormány összeté­
teléről még nem 
német részről, 
megállapítására 
hogy a fasiszta 
ban úgyszólván

nyilatkoztak 
esti lián annak 

szorítkoznak, 
ellenkormány, 
csupa isim1 rí

pel.
A keleti harctéren különösen 

a Krasznoannsjszkoje és Vjaz- 
tna közötti arcvonalon nagy 
erővel tombolnak a harcok az 
eddigi súlypontokon.

Tokió, szeptember II. (Né­
met Távirati Iroda.) A császári 
főhadiszállás közölte, hogy a 
Kelet-Ázsiáhan tartózkodóoiasz 
hadihajókat és egyéb vízi Jár­
műveket lefoglalták. (MTIi
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Ónálló debreceni baleftestek rendezését tervezií 
Martinyi Alfréd, a Csokonai színház 
balettmestere

1943 szeptember Ei. Szerda flwrek * 
mszzK *
Ml»«ck I

>/errtue. ha egy balett-ősbemutatót is rendezne a színház
»zinhá

új s.'inbázi esztendíre igen kitűnő 
és évek óta nélküiüzött balettcso- 
jí.rtott azerzódtetett Kolozsvárról, 
m«<yh- . akIrányítóul megszerezte 
Martiny Alfrédet, a gráei operalráz 
volt. bait1, truest eret és szólót áncosát.

A hah.ttesoport és
• mosoiyorsMgbeli
rel fogadott bemutatkozója után be- 
-..■lg- ■: Rak h balettmesterre! mii- 
vészi múltjáról és debreceni tervei-

Martinyi Ai- 
nagy tetspés-

G régből 
ház* b utána 
ü kolowán 
végéig működtem. Ez a 
amellyel most 
ucvelé’cm.

A debreceni 
dünk.

— Szeretnék 
récén ben több

márciusi»»» k r - Hal 
áronná! !e»z<: uidtem 
színházhoz, ahol évad 

balettgárda» 
dolgozom, mar saját

erdek ő-

■|| NEMZETVEDELEM III
Nagyjaink dicsérete

filmen ja .zerepeí- 
címfi nagy né- 
amelyben Simon 

Némctország- 
■nagy a lánckultusz 

a német színházai; 
magyarok közül ke-

— Tizenhat éves koromb*;» kerül- 
■ ni kí Németországi»* — mondotln. 

... Évekig tanultam tónecüni s borz- 
srú ideig működtem Grízbe». m:ut 
»>.- o[»eraház szólótáncosa

Mini színész­
leni, a Metternich 
nut. produkciőban. 
Mnri'sával táncoltam, 
ban rendkívül 
és érdekes, hogy 
iáncirányítói 
»ülnek ki.

- Sajnos, 
ei banya gcJják 
tékeúk 
irodalma. 
M i ml ■ g 
vi-szagondolai arra, hogy mennyi 
szeretetheti, támogatásban volt ré­
szünk. A német közönség rendkívül 
saeret a magyar táncosokat s külö­
nösen egy-egy esárdés-tánenál óriási 
<*kereink voltak.

M a gr a ro mi gon eléggé 
a balettet és nem ér- 

kellőképen. Nálunk nines 
tehát fejlődése sem lehet, 
nagy büszkeséggel fogok 

arra.
támogatásban

ebben na évben Deb- 
égés. estét betöltő 

balettestet rendezni. részben " 
színház saját gárdájává . részben 
pedig vcndégszercplfilíkel. Szeret­
ném. ha eljönne vendcganerepeJni 
Ottrubay Melinda és aa Operaház 
balettcsoport jának néhány fiatal 
tagja. Ezenkívül van még égy na­
gyon kedves tervem, amit szeretnék 
megvalósítani: ősbemutató keretében 
előadni Sergej Bordnievic: Ezeregy 
éjszaka című balettkölteménjrét. Le­
het, hogy elfogult vagyok, de a mű­
vészetek csúcskoronájának tartom a 
táncot, amely minden művészetet 
magában foglal. Éppen ezért szeret­
ném, ha Debrecenben minél többen, 
minél szélesebb rétegben megkedvel­
nék a balett táncművészeiét. — 
Tervbe vettem egy gyermek balett­
csoport alakítását, melynek kereté­
ben debreceni gyermekeket taníta­
nék a színházán, akiket esetleg ké­
sőbb színpadon is szerepeltethetnénk

Martinyi Alfréd fiatal, ambiciózus 
és tehetséges táncművész akinek, 
reméljük, valamennyi terve megva­
lósulás stádiumába jut.

mhkibb wsl6—wuoufOu.
mint vélekedik a szülő 

ES A TANAR
Első kudarcba fulladt válasz után 

szülőket kérdeztünk meg Azt mond 
ja az egyik :

—- El sem tudom mondani, meny­
nyire örülök ennek o rádión törté- Mi nem szoktunk túlságosan dr- 
nő foglalkozásnak! Hiszen kisfiam Csekedni azzal, hogy mi mindent 
— aki most megy negyedik gimnó-l adott nekünk az Úristen. Nem igen 
z.'umbo — már nem tudott itthon I szoktunk kióHani azzal, hegy mi­
mit kezdeni az idejével. Játszani lyen szellemi nagyok emberi nagy­
nem játszik s már mindent — amit I sógok születtek fajtánkból egy év­
olvasni valónak lehet nevezni —ki- ezreden keresztül, Van valami hal­
olvasott. Hála Istennek, hogy ilyen | vány kísérletezés, melyet úgy isme­
bölcsen rendelkeztek ezzel oz ok-|fünk itt, ott megjelenő cikkekben: 
tatással, mert legalább gondolko-Imit adott a magyar nemzet a ví­
zik a feladott anyagon ... I lógnak. Ez azonban csak kísérletes

De lássuk ezután, hogyan nyilai-1 jellemző reánk, hogy még itthon 
kozik az illetékes tanár a ródióok- Se nagyon ismerjük és ismertetjük 
tatásról . I legjobbjaínkai azokkal, akikre ez

— Különösen a diákoknak nagy-1 nagyon is ráférne.
szerű ez az oktatási rendszer. Leg­
alább azokat, amiket már kissé eí-l azonban rávilágít sok 
felejtettek, átismételhetnek. Ujjat | Elsősorban rávilágít

Csok egy példát mondok el, ez 
mindenre, 
arra, hogy 

nem igen nyújt a Rádióiskola —leg Imi minden tennivalója van a nép- 
alább is csak kismértékben —, de I pe| foglalkozók tisztes hadának.
a régi anyag leglényegesebb ré-1 A debreceni Nagytemplom terén 
széből általános ismétlést nyújt, I álló Kossuth-emlékmű előtt mentem 
amellyel feleleveníti a régen tanul-1 cJ □ napokban. Akaratlanul is ta­
tokat. Őszintén szólva nagyon örü­
lök neki !...

A nyilatkozatok atopján tehát 3:1 
a Ródióiskolo javára ...

Summa summárum, mégis csak köz­
kedvelt Debrecenben oz újdonsült 
Rádióiskola! (szaci)

Megkezdődött a Rádióiskola 
a debreceni diákok és szülők 
nagy örömére

Szhiyei Mcrsc Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter best­
es legpraktikusabb iskoláiul

NAPIRENDEN
1943. szeptember 15-

ANGLIÁBAN aggodalmat keltett 
az Olaszországgal kötött fegyver­
szünet. De nem katonai aggodalmak 
vezették a derék angolokat, nem is 
azért aggódtak, hogy az olasz had­
erő kiválásával megerősödik Német- 

még az sem aggasztotta 
majd nem lehet 
Egyszerűen az,

ország. sőt
őket, hogy ezután 
állómat bombázni.
hogy — rettenetes — de a jövőben 
nekik kell ellátni

Az angol bányászok készü-
szénnel olaszor-

4e. Vélemények az újdonsült
Kissé szokatlan látvány volt teg­

nap reggel röviddel nyolc óra után 
hogy egyetlen diákot, sőt 10—20 év 
közötti ifjakat sem lehetett látni az 
utcán.

Persze, megkezdődött o legcél­
szerűbb iskola, a Rádióiskola I

A Ródióiskolo ünnepélyes meg­
nyitásán — kedden reggel — Szi- 
nyei Meise Jenó vallás- és közok­
tatásügyi miniszter intézett felhívást 
a magyar diáksághoz.

— A mai rendkívüli idők alatt a 
tanulóifjúság nagy része csak no­
vemberben kezdi meg az iskolai 
munkát — mondotta a miniszter. — 
Ez azonban nem 
lom arra, hogy 
sőt ellenkezően, 
teljes erejével kell 
venni a nemzet 
Munkásokat igyekszünk megkönnyí­
teni. Ezért naponta hallgassátok a 
rádióban tanáraitok és tanítóitok

ok és nem alka­
ne dolgozzalak, 

ma mindenkinek 
dolgozni és részt 
erőfeszítéseiben.

előadásait. Legyetek buzgó hallga­
tói ezeknek a rádióeiőadásoknak 
fogjátok fel a hullámokon át azt, 
amit nincs módotokban az iskolá­
ban közvetlen közelségben hallani. 
Amit a rádió útján tanultok, egé­
szítsétek ki legjobb tudásotok sze­
rint és mutassátok meg, ha majd 
számonkérik tőletek az eredményt 
az iskolák, méltóak vagytok a bi­
zalomra s ti is követitek a magyar 
hősök példás kölelességfeljesitését. 
Rátok várnak a magyar jövő erköl­
csi, szellemi, gazdasági, társadal­
mi és honvédelmi kötelességei. Ne 
feledjétek el, hogy szabadságunk­
ért és fügegtlenségűnkért dolgo­
zunk. Bízom Bennetek és tudom, 
hogy öntudatos lelkesedéssel a ma­
gyar hagyományokhoz híven ké­
szültök arra a munkára, amely Rá­
tok vár. Isten áldása kísérjen Ben­
neteket I

Első nap
és megkezdődött oz iskola.
A 6—10 éves gyermekeknek 

hét napjaival, a 10-—14 évesek 
lyesírósi gyakorlatokkal, míg

az iskolában

a 
he- 
az 

idősebbek történelemmel, némettel 
foglalkoztak. A hangulatos, színes 
előadásokat a diákik — amint ta­
pasztaltuk — nem kényszerből, ha­
nem kedvvel hallgatták.

Nem csoda, hiszen a két hónap 
alatt eipuhultak a semmittevéstől, s 
jól esett egy kis tanulás is...

De lássuk, miként vélekednek a 
debreceni diákok az újdonsü l „ s- 
koláról“.

Első inter juaanyunk egy harma­
dikos kisdiák. Éppen a készülék 
melleit ül s nagyban lekvároskenye­
ret majszol. Nagyosan s vélemé­
nyének teljes tudatában válaszol i 

-Örülök, hogy végre egy kicsit 
foc; atkoznak i« «elünk. Hím*« nem

mit csinálni az 
o tanítás,

hogy nem 
kedvvel tanul. 

iíó mellé ...

is tudtom volna már 
időmmel. így jói jött 

Elmondja azután, 
kényszerből, hanem 
Szívesen ül le a rád

Bezzeg nem így nyilatkozik már 
egy felsős diók. Két cigarettaszip­
pantás között mondja s

— Hogy őszinte legyek : csalód­
tam a Rádióiskolában. Nem ezt vár 
tem tőle. Például a 14—18 évesek 
félórájában történelemből tartottak 
előadást „Az Uraitól o Kárpátokig'1 
címmel. Azt nem tudom, minek ily 
előadást tartani, holott ez nem fel­
sős, hanem 
gimnáziumi 
csalódtam
sőbb nem térnek ót arra, amit tény 
leg tanulunk a felsőbb osztályok­
ban ...

legfeljebb negyedikes 
anyag

benne.
Egyszóval

Hacsak ké-

nem Bereg megyéből, de valószí­
nűbb, hogy Hajdú megye valame 
lyik községéből jött el akár a piac­
ra, akár ügyes-bajos ügyeinek inté­
zésére.

Talán többször, esetleg heten- 
ként kétszer is megteszi ezt az utat 
a debreceni Nagytemplom elölt, 
míg a vásártéri állomástól a Rákó 
czi-utcai piacig eljön. Es számtalan 
szór látta és látja az ország egyik 
legszebb Kossuth-emlékművet, de 
nem, ez nem több, mint holmi sze- 
recsenyeket ábrázoló micsoda.

Magában véve semmi, észre is 
alig kellene venni, de én mégis azt 
vaHom, hogy sok, felette sok itt a 
tennivaló. Nem volt erőm és ked 
vem, hogy elővegyem a menyecs­
két megegzamináljam, hogy miroi 
is van hát szó. Tudja, vagy hallott: 
valaha, ki volt „Kossuth-apan«', 
van fogalma orról, hogy a Kossuth 
szobor környezetében állók mind, 
mind szereplő hősei a diadalmas 
magyar szabadságharcnak és kor­
nak. Van-e fogalma, hogy Köss 
thon kívül sokan vannak még a 
magyar történelemben nagyok, kik­
nek erényeit, értékeit és érdemei! ér­
demes, sőt kell is ismerni minden 
falusi tűzhelyen ugyanúgy, mint a 
legfényesebb palotákban. Nem 
volt erőm, nem volt kedvem és 
nem volt bátorságom kérdéseket 
feladni, mert a válasz sora két- 
ségbeejfően lesújtó lett volna. An­
nak a lelkében aligha van a nem­
zeti tudatos magyarságnak szikráig 
aki itt a debreceni Nagytemplom 
tövében álló hazafias emlékmű 
alakjaiban szerecsenyeket lát.

Ezer és száz mód von arra, hogy 
ez az állapot és oz ilyen már nem 
is fonák helyzet megszűnjön.

Minden módot és alkalmat meg 
kell ragadni arra, hogy rádöbben­
jen népünk arra a hallatlan elma­
radottságra, a magyar viszonyok és 
történelmi események tengerében 
elképzelhetetlenül járatlanságra és 
igyekezzék pótolni azt, amit mór 
régen tudnia kellene.

Felvilágosítani, belátásra bírni, 
tnagyarabb lelket teremteni belőlük 
minden időt és minden alkalmat fel­
használni, hogy a nemzeti hit és 
nemzeti tudat lángoljon. Kevesen 
vagyunk, minden falusi asszonyra, 
minden vidéki anyára nagy szüksé­
günk van, ők nevelik kezünk a'á az 

hát legalább ők tudják 
se jó
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nuja voltom egy látszólag kímélet­
len jelenetnek, mely a következő 
szereplők közben játszásával zaj­
lott le.

Ifjú falusi menyecske sietett a 
szobor előtt. Hátán batyu. Jobb 
kezét apró, mezítlábas kis fiú szo­
rongatta, aki inkább hátrafelé né­
zett, mint előre, Így aztán hallatlan 
kitartással hátráltatta az anyát a 
menetben. Távol, a szobor talapza 
elölt öt évesnek látszó fiúcska ál­
lott és nagy álmélkodással csodál­
ta a szobrot és annak minden alak­
ját. Természetesen fogalma 
arról, amint alább látni 
hogy kik és mik azok, akik 
lekötötték a figyelmét.

Arra figyeltem fel, hogy 
nyecske torkaszakadfából

I gott a szobor előtt álló fiúcskára ;
— Pista, gyere már, a fene a kis-

I bokád 1...
— Csak ezeket nizem I — har- 

I sogt a vissza a gyerek és a szobor 
I alakjaira, egykori tisztes magyar 
I urak bronzba öntött figurá ra mu- 
I tatolt.
I — Azonnal jöjj ide, mert nyom- 
I bon megtasliziok, mi a fenét nézel 
I azokon a szerecseneken !...

Ennyi az egész.
Hirtelen azt se tudtam, hogy 

I nevessek, vagy bosszankodjak, 
í A harmadikat választottam. — 
I Könny és hang nélkül kesereg- 
I tem.

Ez a menyecske, nyilvánvalóan 
I falusi fiatal asszony, a két gyerek 
,I az övé. Nem lehet több húsz esz- 
I lendösnél a jelek szerint. Tehát 

ti mostanában járt iskolába. Nyilván

se voll 
fogjuk, 
ennyire

a me 
harso

szágot.
lődtek arra is. hogy kijelentsék, ők I 
ugyan nem dolgoznak azért, többet, 
hogy az olaszok is kapjanak szenet. 
Sokan úgy vélték, hogy Olaszország­
nak egyáltalán nem is kell szén. — I 
Végül egy lapvélemény megnyug­
tatta az aggodalmaskodókat. hogy 
nem kell félni, Olaszország minden­
képpen az utolsó lesz azok közül, 
akik szenet fognak Angliától kapni. 
És alaposan meg is indokolja, hogy 
miért. Ez az utolsósorban nyilván 
azt jelenti, hogy bizony nem sok fog 
itt csurranni, cseppenni, se szén, se 
más.
hogy vae victls.

EP TESTBEN ép lélek - mondja 
a latin közmondás. Ebhez hasonló 
megállapításhoz jutottunk el akkor, 
amikor jelszóvá vált, hogy a sport 
honvédelem. Erről ma mindenki 
meg is van győződve és egyre in­
kább megtörténik minden a sport 
fejlesztése érdekében. Ne tévesz- 
szen azonban meg bennünket az 
a néhány üzletember, aki sport 
jelszó alatt csinál attrakciót és vág 
zsebre óriási hasznokat. Annak! „A aMi Nap“ C. fővárosi na- 
idején, amikor Moreyon, a kubailpilap szeptember 11-iki, SZOI11-
néger ökölvívó Debrecenben lépett Ibatl számában azt közölte, hogy 
fel, tízezres tömeg vette körül alá Magyar Cukoripar Rt. — 
Stadiont, ugyanakkor, amikor egy-lamely a Magyar Általános Hi- 
egy amatőr ökölvívó versenyen I telbank érdekeltsége — eladta 
ólig jelenik meg 50—100 ember. Ez I az érdekkörébe tartozó nyirbá- 
a tízezer ember nem tudta úgylát-1 tori Búul Gyártelep és Mező­
szik, hogy mi az igazi sport. Mind-1 gazdasági Rt. összes rcszvé- 
ezt azért írtuk le, mert, mint la-ínyeit egy báró Vay László és 
púnkban beszámoltunk róla, Mo- dr. Pajor Győző vezetése alatt 
reyon beismerte a bunda és ék- álló csoportnak. „Az új csoport 
szerlopást, amivel vádolták, de az-|— irta a fővárosi lap — a vá­
zol védekezett, hogy elzüllött és telár legnagyobb részét 
pénzét eltékozolta. Könnyen meg- pénzben egyenlítette ki, 
keresett havonta 5—ó ezer pengőt pán mintegy 100.000 
is — mondotta —, de ez a pénzIlombardhitelt vett igénybe.“ 
sem volt elég. Szóval azzal, hogy Ez a hír Debrecenben is 
ökölvívó versenyen vett részt, egy- nagy figyelmet keltett, 
két kis tisztviselő évi jövedelmét felöl a nagyszabású tranzakció­
kereste meg és költötte el az aJvi-lban szerepeltetett s itt igen jól 
lágban. A vége — ez lett, 
pet sem sajnáljuk a néger 
vót, csupán azt sajnáljuk, 
sokaknak ilyen kiabáló és 
bizonyítékok kellenek még 
hogy a profi ökölvívás nem sport.’piaccal.

Régebben úgy mondták ezt,

országot,
azt, ami nélkül se jó anyák, 
magyarok nem lehelnek.

Sz.

i<?

R

A Magyar Cukoripar Rt. nem 
adta el a Bóni gyártelepet

Egyik fővárosi nnpllnp maga rektiflkálta téves információját 
sünk, éppen az őszi hónapok­
ban a háború előtti árubő vi­
lágban valóban minden debr - 
eeni kisfűszeres árulta a válla­
lat gyümölcsgazdaságában ter­
melt s kitűnő minőségű Béni

3SU- 
pengő

Csep- ismert közéleti férfiak szeiin'- 
ökölví-1 Ivénél fogva, másfelől azért is, 

hogy inert a nyírbátori Hóul Gyár­
durva I telepnek igen éliénk üzleti ösz- 

o>hhoz,| szék ültetése van a debreceni 
Hogy mást ne említ-

Ám ez a közgazdasági ese­
mény — mint csakhamar kide­
rült — úgy halt meg, hogy meg 
sem született.

Mert ugyancsak 
Nap“ c. fővárosi 
legközelebbi 
13-ikán, 
számában 
cáfolatot adta közre :

„A Magyar Cukoripar 
annak t 
fel bennünket, hogy az a 
mely a Róni Gyártelep és Mp’ 
zíigaz.daságli Rt. eladásáról szolt- 
nem felel meg a valóságnak."

A fővárosi napilap tehát íg.v 
maga rcktiflkálta téves infot- 
tnációják

M« 
már 

szeptem’er 
hétfőn megjelent - 

az alábbi határozott

„A 
napilap

Cukoripar W- 
ti megállapítására kert 

li ír.


